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BÁO CÁO THAM LUẬN
Công đoàn cơ sở Bệnh viện Đa khoa Tây Ninh phối hợp triển khai: 
[bookmark: _GoBack]“Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với việc thực hiện đổi mới phong cách thái độ phục vụ của nhân viên y tế, hướng tới sự hài lòng của người bệnh”
Kính thưa Đoàn Chủ tịch !
Kính thưa quý vị đại biểu tham dự Đại hội !
Trước hết, thay mặt cho toàn thể đoàn viên Công đoàn cơ sở BVĐK Tây Ninh, tôi xin gửi tới Đại hội lời chào mừng và chúc Đại hội lần thứ X Công đoàn tỉnh thành công tốt đẹp.
Thay mặt Công đoàn cơ sở Công đoàn cơ sở BVĐK Tây Ninh, tôi xin trình bày tham luận về phối hợp triển khai: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với việc thực hiện đổi mới phong cách thái độ phục vụ của nhân viên y tế, hướng tới sự hài lòng của người bệnh”.
Kính thưa quý vị đại biểu !
CĐCS Bệnh viện đa khoa Tây Ninh là tổ chức chính trị xã hội trực thuộc CĐ Ngành y tế Tây Ninh, CĐCS hiện có 732 cán bộ viên chức người lao động được chia thành 28 tổ công đoàn trực thuộc. Đại hội lần thứ XII CĐCS BVĐK Tây Ninh đã bầu ra Ban Chấp hành gồm có 13 đồng chí. 
Thực hiện Kết luận số 01- KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị (khóa XIII)  về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII "Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” ; Quyết định số 2151/QĐ-BYT, ngày 04/6/2015 của Bộ Y tế về thực hiện “Đối mới phong cách thái độ phục vụ của cán bộ y tế hướng tới sự hài lòng của người bệnh”. Để thực hiện tốt tinh thần các văn bản chỉ đạo của Trung ương và của công đoàn cấp trên trong những năm qua Công đoàn cơ sở Bệnh viện đa khoa Tây Ninh đã phối hợp với chính quyền thực hiện đăng ký học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh đối với từng đoàn viên công đoàn gắn liền với từng nhiệm vụ cụ thể nhằm đảm bảo các nội dung, tiêu chí đề ra, vì vậy tất cả đoàn viên công đoàn đều có ý thức trách nhiệm cao, tác phong giản dị, khiêm tốn, cầu thị, đoàn kết thống nhất một lòng thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị,  nhiệm vụ cấp cứu, khám chữa bệnh; xây dựng tổ chức công đoàn ngày càng vững mạnh, đơn vị ngày càng phát triển.
1. Kết quả công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt Kết luận số 01- KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị và Quyết định 2151/QĐ-BYT, ngày 04/6/2015 của Bộ Y tế.
Thực hiện Kết luận số 01- KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị (khóa XIII) và Kế hoạch số 59- KH/ĐUK, ngày 7/12/2021 của Đảng ủy BV, BCH Công đoàn cơ sở đã kịp thời triển khai đến tất cả đoàn viên trong bệnh viện. Công đoàn luôn quan tâm đổi mới nội dung và phương pháp triển khai việc học tập chuyên đề hàng năm, đa dạng trong các hình thức: đọc văn bản, tuyên truyền miệng, phát huy vai trò tuyên truyền trong đoàn viên đẩy mạnh việc biểu dương tuyên truyền những tập thể và cá nhân đển hình trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Chú trọng xây dựng đơn vị văn hóa, dân chủ và đoàn kết trong thực hiện nhiệm vụ chính trị. Công đoàn cơ sở luôn xem đây là một trong những nhiệm vụ trọng tâm, là xương sống trong thực hiện nhiệm vụ tại bệnh viện. Mỗi  cán bộ, viên chức người lao động đặc biệt là cán bộ lãnh đạo, quản lý luôn gương mẫu trong tu dưỡng, rèn luyện phẩm chất đạo đức, lối sống và trong công việc; 
-Thực hiện tốt các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước của đơn vị, đưa việc học tập và làm theo Bác trở thành việc làm thường xuyên, tự giác, nêu gương gắn với thực hiện nhiệm vụ, phong trào thi đua yêu nước của tập thể, cá nhân với những kết quả đó.
2. Kết quả công tác phối hợp triển khai: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với việc thực hiện đổi mới phong cách thái độ phục vụ của nhân viên y tế, hướng tới sự hài lòng của người bệnh”.
	 Song song với việc thực hiện triển khai Kết luận số 01- KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị (khóa XIII) được BCH Công đoàn lồng ghép thực hiện Quyết định 2151/QĐ-BYT về việc phê duyệt kế hoạch triển khai thực hiện “Đổi mới phong cách thái độ phục vụ của cán bộ y tế hướng tới sự hài lòng của người bệnh” ngày 04/06/2015 của Bộ Y tế. BVĐK Tây Ninh đã triển khai những hoạt động cụ thể như sau:
- Thành lập Ban chỉ đạo, xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện các nội dung đổi mới.
- Tổ chức thực hiện ký cam kết giữa nhân viên y tế với Trưởng Khoa/phòng, và Trưởng khoa/phòng với Lãnh đạo bệnh viện quyết tâm thực hiện “Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế hướng tới sự hài lòng của người bệnh”, từ Ban giám đốc đến đội ngũ nhân viên y tế luôn xác định đây là việc làm cốt lõi và trọng tâm cần phải thực hiện thường xuyên và liên tục, không mang tính hình thức mà xuất phát từ nhận thức “Thầy thuốc như mẹ hiền”, thể hiện qua việc thăm khám ân cần, chu đáo của bác sĩ, quan tâm chăm sóc tận tình của điều dưỡng, sẵn sàng hướng dẫn và giúp đỡ người bệnh của toàn thể cán bộ công nhân viên BV..., thường xuyên kiểm tra, giám sát để kịp thời chấn chỉnh những sai sót, khắc phục tồn tại trong quá trình thực hiện và biểu dương, khen thưởng những tập thể, cá nhân có tinh thần thái độ phục vụ tốt.
- Ngoài ra, bên cạnh việc triển khai thực hiện tại các khoa phòng bệnh viện còn chú trọng triển khai các nội dung hoạt động thông qua các phương tiện truyền thông như trang Fanpage Bệnh viện đa khoa Tây Ninh, Group Zalo nội bộ của bệnh viện…thông qua các bài báo được đăng tải đã tuyên truyền sâu rộng đến cho đoàn viên về những công việc hàng ngày, những tấm gương nhân viên tích cực, xuất sắc trong công tác chuyên môn, phấn đấu rèn luyện tốt trong việc Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh từ đó nhân rộng thêm nhiều tấm gương khác để cùng nhau xây dựng bệnh viện ngày càng phát triển
	Kết quả triển khai: đã triển khai 28 lượt với 714 đoàn viên tham gia học tập và 100% cán bộ, đoàn viên công đoàn cam kết thực hiện theo đúng quy định.
Triển khai thực hiện đường dây nóng 24/24 theo Chỉ thị 09/2013/CT-BYT của Bộ Y tế, ghi nhận được 12 ý kiến góp ý có liên quan giao tiếp ứng xử, tinh thần thái độ phục vụ, công tác chăm sóc người bệnh để có hướng giải quyết kịp thời những đóng góp, bức xúc của người bệnh. 
CĐCS Bệnh viện phối hợp với Ban Giám đốc bệnh viện phát động các phong trào thi đua, tổ chức hội thi nhằm tuyên truyền đạo đức nghề nghiệp, tinh thần, thái độ phục vụ của y bác sĩ, nêu gương người tốt, việc tốt, tìm ra những hạn chế khuyết điểm để khắc phục với phương châm giảm phiền hà, giảm bức xúc, hướng tới sự hài lòng người bệnh. Nhân dịp các ngày lễ Ngày Thầy Thuốc Việt Nam, Ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3, Ngày Quốc Khánh 2/9 CĐBV thường xuyên phối hợp chặt chẽ với chính quyền tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, tham quan nghỉ mát du lịch nhằm động viên tinh thần cho cán bộ, viên chức người lao động vui chơi, giao lưu học hỏi kinh nghiệm sau những giờ làm việc căng thẳng, từ đó tạo thêm động lực gắn kết các thành viên trong tổ chức công đoàn nhằm nâng cao hơn nữa việc chăm sóc phục vụ người bệnh, kết quả đã tổ chức 19 hội thi với hơn 2.500 lượt đoàn viên tham gia. 
Tổ chức hoạt động tình nguyện vì cộng đồng do đội ngũ thầy thuốc trẻ của bệnh viện tổ chức như: tham gia khám bệnh từ thiện cho gia đình chính sách và gia đình khó khăn trong tỉnh . Kết quả trong nhiệm kỳ qua đã tổ chức khám được 5 đợt khám bệnh từ thiện với số tiền hơn 100 triệu đồng được vận động từ nguồn quỹ của hội chữ thập đỏ và mạnh thường quân đóng góp.
Trong bối dịch bệnh Covid-19 bùng phát có nhiều ảnh hưởng trực tiếp đến hoạt động của Ngành y tế, Công đoàn đã có nhiều hoạt động cụ thể nhằm hỗ trợ, động viên lực lượng cán bộ, đoàn viên tham gia phòng chống dịch, hỗ trợ chăm lo đối với đoàn viên, người lao động bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh Covid-19. Nhằm động viên, hỗ trợ lực lượng cán bộ, đoàn viên trực tiếp tham gia công tác phòng, chống dịch, người lao động là F0, F1 và bị cách ly, phong tỏa tại nơi cư trú, theo các Quyết định của Tổng LĐLĐ Việt Nam. Cụ thể đã xét đề nghị hỗ trợ 507 đoàn viên, VCLĐ trực tiếp tham gia chống dịch với tổng số tiền 507 triệu đồng (1.000.000 đồng/người). Đề xuất cho 224 đoàn viên,người lao động là F0, F1  được nhận hỗ trợ từ Tổng liên đoàn với tổng số tiền 214.500.000đ. Đồng thời thăm hỏi kịp thời  đoàn viên công đoàn bị nhiễm Covid-19 trong thời gian làm nhiệm vụ và đoàn viên bị ốm với tổng số tiền 100.293.900 đồng. Vận động 100% đoàn viên công đoàn tham gia ủng hộ quỹ  “Mái ấm Công đoàn” trong 05 năm qua đã vận động được 449.151.690 đồng; ủng hộ quỹ chất độc da cam được 53.802.738 đồng; Đồng thời vận động được 51.800.000 đồng hỗ trợ cho 05 đoàn viên công đoàn có hoàn cảnh khó khăn, mắc bệnh hiểm nghèo.
Nhìn lại quá trình hoạt động nhiệm kỳ vừa qua, được sự quan tâm chỉ đạo của Công đoàn ngành y tế, sự lãnh đạo trực tiếp của Đảng uỷ bệnh viện, sự hỗ trợ của chính quyền đồng cấp, xác định công tác giáo dục chính trị, tư tưởng và y đức là một trong những nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên để nâng cao chất lượng chăm sức khỏe nhân dân. 
Việc học tập, rèn luyện để trở thành người cán bộ, công chức “Trung thành, trách nhiệm, liêm chính, sáng tạo” “Lương y như từ mẫu” đã thành việc làm thường xuyên trong công việc hàng ngày, góp phần nâng cao ý thức tổ chức kỷ luật, tinh thần trách nhiệm, ý thức tự giác trong công việc của cán bộ, công chức trong đơn vị. 
Qua  đó đã góp phần từng bước đẩy lùi tệ quan liêu, cửa quyền, xây dựng phương pháp, tác phong làm việc khoa học, hiệu quả, cải tiến lề lối làm việc tinh thần, thái độ phục vụ nhân dân và người bệnh, làm trong sạch đội ngũ, được nhân dân và người bệnh đồng tình, ủng hộ, góp phần thực hiện đổi mới phong cách thái độ phục vụ của nhân viên y tế, hướng tới sự hài lòng của người bệnh”. 
Trong các năm qua đã được Đảng ủy, Ban Giám đốc khen thưởng: 
+ Năm 2020: Bệnh viện khen thưởng 31 cá nhân và Đảng ủy khen thưởng 10 cá nhân và 01 tập thể  điển hình.
+ Năm 2021: Bệnh viện khen thưởng 34 cá nhân và Đảng ủy khen thưởng 12 cá nhân và 01 tập thể  điển hình.
+ Năm 2022: Bệnh viện khen thưởng 31 cá nhân và Đảng ủy khen thưởng 18 cá nhân và 01 tập thể  điển hình.
Trong nhiệm kỳ qua, CĐCS BVĐK Tây Ninh có 03 cá nhân được tặng Bằng khen của BCH Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam vì đã có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua lao động giỏi và xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh. Nhân dịp Hội nghị Sơ kết 02 thực hiện Kết luận 01-KL/TW trong công nhân lao động Công đoàn cơ sở BVĐK Tây Ninh vinh dự nhận được 01 bằng khen tập thể và 01 bằng khen cá nhân của Liên đoàn lao động tỉnh khen thưởng tập thể điển hình tiên tiến trong việc thực hiện Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong công nhân viên chức lao động.
Trên cơ sở đó, để thực hiện tốt “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với việc thực hiện đổi mới phong cách thái độ phục vụ của nhân viên y tế, hướng tới sự hài lòng của người bệnh” đơn vị tập trung vào một số nhiệm vụ và giải pháp như sau:
- Đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức về mục đích, ý nghĩa, nội dung, tạo sự thống nhất cao trong nhận thức và tổ chức thực hiện “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với việc thực hiện đổi mới phong cách thái độ phục vụ của nhân viên y tế, hướng tới sự hài lòng của người bệnh” trong toàn đơn vị.
- Căn cứ vào nội dung, tiêu chí trong “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với việc thực hiện đổi mới phong cách thái độ phục vụ của nhân viên y tế, hướng tới sự hài lòng của người bệnh”, hàng năm đơn vị có kế hoạch triển khai phù hợp với đặc điểm tình hình và yêu cầu nhiệm vụ chính trị của đơn vị.
-Tham gia xây dựng và thực hiện tốt Quy chế dân chủ trong hoạt động cơ quan, xây dựng và thực hiện tốt văn hóa công vụ.
- Định kỳ tổ chức kiểm tra, đánh giá, tôn vinh, biểu dương khen thưởng những tập thể, cá nhân tiêu biểu trong quá trình thực hiện “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với việc thực hiện đổi mới phong cách thái độ phục vụ của nhân viên y tế, hướng tới sự hài lòng của người bệnh”.
Sau cùng, tôi xin kính chúc sức khỏe Đoàn chủ tịch, quý vị đại biểu, chúc Đại hội thành công tốt đẹp. Xin trân trọng cảm ơn !




 

