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  BÁO CÁO THAM LUẬN
Công tác phối hợp xây dựng “ Tổ công nhân tuyên truyền phòng chống tội phạm ” 
tại công ty TNHH Pou Hung Việt Nam


Kính thưa: 	-Đoàn chủ tịch
				- Kính thưa quý vị lãnh đạo, quý vị đại biểu.

          Kính thưa Đại Hội: Được sự cho phép của Ban Tổ chức Đại Hội, thay mặt Ban chấp hành Công đoàn cơ sở công ty TNHH Pou Hung Việt Nam, tôi xin báo cáo tham luận về Công tác phối hợp xây dựng mô hình “ Tổ công nhân tuyên truyền phòng chống tội phạm ” tại công ty TNHH Pou Hung Việt Nam.
Kính thưa: Đoàn chủ tịch, quý lãnh đạo, quý đại biểu
Công ty TNHH Pou Hung Việt Nam là doanh nghiệp có 100% vốn đầu tư nước ngoài, công ty đi vào hoạt động từ tháng 08 năm 2010, chuyên sản xuất giày thể thao xuất khẩu đi hầu hết các châu lục trên thế giới, công ty hiện tại có khoảng 9,735 công nhân lao động, trong đó có khoảng 9,452 đoàn viên công đoàn đạt tỉ lệ  97 %.
Năm 2019 Ban chỉ đạo phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc tỉnh Tây Ninh phối hợp với Ủy Ban nhân dân huyện Dương Minh Châu thành lập “ Tổ công nhân tuyên truyền phòng chống tội phạm ” tại công ty. Qua 4 năm triển khai thực hiện mô hình tôi xin báo cáo kết quả thực hiện đạt được như sau:
1.Công tác tuyên truyền vận động tham gia “Tổ công nhân tuyên truyền phòng chống tội phạm ”
-Tham mưu Ban chấp hành Công đoàn phối hợp cùng Ban giám đốc Công ty tổ chức tuyên truyền, vận động đoàn viên công nhân lao động tham gia mô hình, đồng thời phân công Cán bộ công đoàn, cán bộ chủ chốt tại các xưởng tham gia vào Ban điều hành các “Tổ công nhân tuyên truyền phòng chống tội phạm”. Đã đề nghị Ủy ban nhân dân huyện Dương Minh Châu ra quyết định thành lập điểm ở 4 xưởng C,C1,E,F.
- Sau thời gian tuyên truyền vận động đã thành lập 19 nhóm zalo ở 15/15 xưởng, huy động 371 công nhân, người lao động tham gia các nhóm zalo để tiếp nhận thông tin tuyên truyền từ các đơn vị công an. Hiện nay số thành viên tham gia mô hình khoảng 600 thành viên tăng 229 thành viên so với khi mới thành lập. Thời gian tới tiếp tục vận động, huy động đông đảo công nhân lao động tích cực tham gia mô hình này.
2.Kết quả đạt được từ mô hình
[bookmark: _GoBack]- Thông qua Ban điều hành mô hình, các nhóm zalo ở các xưởng, các đơn vị công an tỉnh, công an huyện Dương Minh Châu, công an xã Chà Là đã tuyên truyền, chuyển tải kịp thời đến công nhân lao động những qui định mới của pháp luật về an ninh trật tự, thông báo phương thức, thủ đoạn hoạt động của tội phạm, tệ nạn xã hội, những hành vi vi phạm an toàn giao thông, tệ nạn cờ bạc, số đề, cho vay lãi nặng, các hình thức lừa đảo qua mạng xã hội...; nội dung tuyên truyền ngắn gọn, dễ hiểu, dễ nhớ khi tiếp nhận thông tin như vậy thì cán bộ Công đoàn, thành viên Ban điều hành mô hình thông báo, tuyên truyền lại cho tất cả công nhân lao động ở các xưởng sản xuất biết để nâng cao ý thức tự phòng, tự quản. Đặc biệt trong thời gian dịch covid-19 diễn biến phức tạp, Công ty phải thực hiện giản cách xã hội theo chỉ thị 16 của Thủ tướng Chính phủ thì công tác tuyên truyền qua các nhóm zalo phát huy tác dụng rất lớn, giúp công nhân ổn định tâm lý, thực hiện tốt các biện pháp phòng chống dịch theo khuyến cáo của Nhà nước, không bị các đối tượng xấu lợi dụng lôi kéo gây ra các hoạt động gây mất an ninh trật tự. Cũng qua hoạt động mô hình này, công nhân lao động đã cung cấp nhiều thông tin rất kịp thời cho công an, chính quyền địa phương phối hợp với Công ty ngăn chặn, xử lý ngay từ đầu những mầm móng có thể gây ra các hoạt động xấu ảnh hưởng đến an toàn Công ty;
-Cũng thông qua hoạt đông mô hình này, Ban chấp hành Công đoàn kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của công nhân lao động, đồng thời tuyên truyền từ các đơn vị công an. Hiện nay số thành viên tham gia mô hình khoảng 600 thành viên tăng 229 thành viên so với khi mới thành lập. Thời gian tới chúng tôi tiếp tục vận động, huy động đông đảo công nhân lao động tích cực tham gia mô hình này.
[bookmark: __DdeLink__396_321817711]- Bên cạnh đó, đã kịp thời chăm lo, động viên cho đoàn viên, công nhân lao động F0 được đưa đi điều trị cách ly tập trung, công nhân ở trọ gặp khó khăn. Qua đó đã phát huy hiệu quả của mô hình “Tổ công nhân tuyên truyền phòng chống tội phạm”.
- Ngoài ra, còn phân công từng Ủy viên Ban chấp hành, cán bộ công đoàn phụ trách từng phân xưởng thường xuyên theo dõi số lượng thành viên tham gia và kịp thời kiện toàn, kết nạp thêm thành viên mới khi có thành viên thoát nhóm do thôi việc, chuyển xưởng... Đảm bảo tổ hoạt động hiệu quả theo hướng nâng cao chất lượng.
-Qua 4 năm xây dựng hoạt động mô hình tại Công ty, chúng tôi thấy rõ là nhận thức của công nhân lao động về ý thức chấp hành pháp luật rất tốt, các vụ việc có liên quan đến an ninh trật tự được phát hiện kịp thời và được các đơn vị công an phối hợp ngăn chặn ngay từ đầu, không còn xảy ra những vụ việc lớn ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty.
-Bên cạnh đó, trong quá trình hoạt động mô hình, Công đoàn luôn nhận được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời của công đoàn cấp trên, Ban chỉ đạo phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc công an tỉnh, Hướng dẫn giúp đỡ tận tình của các cơ quan chuyên môn công an tỉnh, Ủy ban nhân dân, công an huyện Dương Minh Châu; Tập thể Ban chấp hành đoàn kết thống nhất cao, từng thành viên phát huy tinh thần trách nhiệm trong công tác tuyên truyền vận động công nhân lao động tham gia.
-Năm 2022 Công an tỉnh phối hợp với công ty tổ chức sơ kết 3 năm thực hiện Mô hình “Tổ công nhân tuyên truyền phòng chống tội phạm” qua đó đã khen thưởng cho 2 tập thể và 03 cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện Mô hình đã kịp thời động viên, khích lệ tinh thần các tập thể, cá nhân thi đua hoàn thành tốt các nhiệm vụ.
-Bên cạnh đó, quá trình hoạt động mô hình cũng gặp 1 số khó khăn không đáng kể như ban đầu công nhân lao động còn ngại tham gia, nhưng sau thời gian được Ban chấp hành Công đoàn tuyên truyền, thuyết phục và bản thân họ thấy rất hữu ích nên về sau số lượng công nhân lao động tham gia ngày càng nhiều và tích cực hơn.
-Từ những kết quả của mô hình như tôi vừa nêu, Ban chấp hành công đoàn cơ sở Công ty TNHH Pou Hung Việt Nam và đặc biệt là ông Tăng Vũ Nhân - Giám đốc Công ty mong muốn lãnh đạo công an tỉnh và lãnh đạo Ủy ban nhân dân huyện Dương Minh Châu tiếp tục hướng dẫn, duy trì và nhân rộng hoạt động mô hình tại Công ty, góp phần giữ vững ổn định tình hình an ninh trật tự, giúp Công ty an tâm sản xuất, kinh doanh.
Trên đây là báo cáo tham luận về Công tác phối hợp xây dựng mô hình “ Tổ công nhân tuyên truyền phòng chống tội phạm ” của công đoàn cơ sở công ty TNHH Pou Hung Việt Nam. Trước khi dứt lời cho phép tôi gửi lời chúc sức khỏe đến quý vị lãnh đạo, quý vị đại biểu và toàn thể Đại hội dồi dào sức khỏe, hạnh phúc và thành đạt. Chúc Đại hội thành công tốt đẹp.
Xin trân trọng kính chào./.
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