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Một số giải pháp trong công tác chăm lo cho đoàn viên, người lao động
Kính thưa:  
- Đoàn Chủ tịch đại hội;



- Quý đại biểu tham dự đại hội.

Lời đầu tiên thay mặt Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Công đoàn Khu kinh tế tỉnh Tây Ninh, tôi xin gửi đến các đồng chí Lãnh đạo các cấp, quý vị khách quý và toàn thể quý vị Đại biểu tham dự Đại hội lời chào trân trọng, lời chúc sức khỏe và chúc Đại hội thành công tốt đẹp.

Sau khi nghe Đoàn Chủ tịch thông qua dự thảo Báo cao tổng kết trong phong trào công nhân viên chức lao động và hoạt động công đoàn tổ chức công đoàn nhiệm kỳ vừa qua và phương hướng nhiệm kỳ 2023-2028 cũng như Báo cáo kiểm điểm công đoàn... của BCH hay Ban Thường vụ ?, tôi xin bày tỏ sự đồng thuận nhất trí cao với nội dung của báo cáo.
Được sự cho phép của Đoàn Chủ tịch Đại hội, tôi xin báo cáo tham luận với nội dung “Một số giải pháp trong công tác chăm lo cho đoàn viên và người lao động”
Kính thưa Đại hội ! 

Công đoàn Khu kinh tế tỉnh Tây Ninh hiện nay quản lý 05 Khu Công nghiệp (KCN) với 211 công đoàn cơ sở gồm: KCN Trảng Bàng, KCN &CX Linh Trung III, KCN Thành Thành Công, KCN Phước Đông, KCN Chà Là với tổng số công nhân lao động 113.879 người trong đó tổng số đoàn viên 110.819 người, chiếm tỷ lệ 97.3%.

Trong những năm qua, có thể nói Công đoàn Khu kinh tế đã có nhiều bước tiến đột phá và tích cực thực hiện công tác chăm lo đời sống của đoàn viên, người lao động như: vận động đoàn viên, người lao động tham gia học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tích cực vận động đoàn viên, người lao động tham gia hưởng ứng các phong trào thi đua, các cuộc vân động hưởng ứng các ngày Lễ lớn, ngoài ra cũng tích cực giới thiệu cho Đảng uỷ xem xét kết nạp  đoàn viên ưu tú vào hàng ngũ của Đảng,...
- Thuận lợi

Dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của Liên đoàn Lao động tỉnh. Ban Thường vụ Công đoàn Khu kinh tế tổ chức triển khai và vận động đoàn viên công đoàn, CNLĐ hưởng ứng các hoạt động phong trào góp phần thực hiện hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị tại đơn vị, doanh nghiệp. Trong công tác chỉ đạo điều hành luôn quan tâm đổi mới về nội dung, phương pháp hoạt động với phương châm hướng về cơ sở theo tinh thần Nghị quyết Đại hội Công đoàn tỉnh lần thứ IX và Đại hội XII Công đoàn Việt Nam. BCH Công đoàn Khu kinh tế và các CĐCS đã phát huy tốt vai trò nêu cao tinh thần trách nhiệm, đoàn kết thống nhất, nêu cao tinh thần tập trung dân chủ, thực hiện nghiêm quy chế làm việc và hoàn thành tốt các nhiệm vụ góp phần hoàn thành các chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội đã đề ra.

- Khó khăn:

Tuy nhiên, hiện nay tăng trưởng kinh tế thế giới và Việt Nam suy giảm do ảnh hưởng nghiêm trọng từ đại dịch Covid-19 và chiến tranh các nước trên thế giới dẫn đến hoạt động của doanh nghiệp trong nước bị ảnh hưởng, một số doanh nghiệp không có đơn hàng phải thu hẹp sản xuất hoặc tạm ngưng hoạt động đã ảnh hưởng đến đời sống, việc làm, thu nhập của người lao động.

Kính thưa Đại hội !
Công đoàn Khu kinh tế xác định công tác chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng và nâng cao đời sống tinh thần cho đoàn viên, công nhân lao động là nhiệm vụ chính của tổ chức Công đoàn, không những đảm bảo tính đặc trưng của tổ chức Công đoàn, mà còn tạo sức mạnh đoàn kết, môi trường làm việc hài hòa để bảo đảm cho sự ổn định của doanh nghiệp và việc làm, tăng thu nhập của người lao động, cải thiện tốt hơn đời sống của người lao động. Với phương châm “Đoàn kết – Năng động – Sáng tạo – Xây dựng đội ngũ công nhân lao động và tổ chức công đoàn vững mạnh”, để đáp ứng những yêu cầu trên, Công đoàn Khu kinh tế triển khai các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức nhiều hoạt động chăm lo với nhiều nội dung phong phú, đa dạng, đạt hiệu quả thiết thực, được đông đảo người lao động tích cực hưởng ứng tham gia và để ra các giải pháp chăm lo cho đoàn viên, người lao động một cách thiết thực có chiều sâu và đạt được một số kết quả như sau:

Với phương châm đảm bảo 100% đoàn viên, CNLĐ được chăm lo, Công đoàn Khu kinh tế và CĐCS đã tổ chức trao tặng vé xe cho 826 công nhân lao động có hoàn cảnh khó khăn, 02 năm liên tục chưa có điều kiện về quê đón Tết từ tỉnh Khánh Hòa trở ra Bắc và các tỉnh đồng bằng sông cửu long và các tỉnh Tây Nguyên; trao tặng 536.000 lượt phần quà cho đoàn viên, CNLĐ; tổ chức cho CNLĐ tham gia chương trình mua hàng ưu đãi phát trên 20.000 phiếu mua hàng ưu đãi, giảm giá từ 10.000 đến 50.000đ; tổ chức các gian hàng ẩm thức miễn phí dành cho CNLĐ và rút thăm trưởng như: tivi, tủ lạnh, lò vi sóng, nồi cơm điện, vali, bếp gas, tivi,....với tổng tiền 779.8 triệu đồng. Tổ chức thăm hỏi, tặng quà 35.260 lượt đoàn viên, người lao động có hoàn cảnh khó khăn, bị tai nạn nao động, đoàn viên thai sản và bị bệnh hiểm nghèo với mỗi suất 500.000 đồng/suất (riêng trường hợp đoàn viện bị tai nạn lao động với số tiền 700.000 đồng/suất). Bên cạnh đó, Công đoàn Khu Kinh tế còn tổ chức nhiều hoạt động chăm lo cho đoàn viên công đoàn trong “Tháng Công nhân” như bán hàng giảm giá, phục vụ ca nhạc và tổ chức gian hàng ẩm thức miễn phí …cho đoàn viên, người lao động.

Dịch bệnh Covid-19 đã làm ảnh hưởng rất lớn đến đời sống của đoàn viên, CNLĐ trong thời gian qua, với chức năng nhiệm vụ của mình Công đoàn Khu kinh tế đã tổ chức nhiều hoạt động thiết thực nhằm chăm lo, hỗ trợ kịp thời cho đoàn viên, CNLĐ với tổng số tiền trị giá trên 63,2 tỉ đồng. Trong đó:

- Thực hiện chi các gói hỗ trợ đoàn viên, CNLĐ là F0, F1 tổng cộng 30.211 trường hợp, với tổng số tiền 34,965 tỉ đồng; hỗ trợ bữa ăn thực hiện “3 tại chỗ” tổng cộng 20.356 trường hợp, số tiền 20,356 tỉ đồng; hỗ trợ bữa ăn dinh dưỡng thực hiện “01 cung đường 02 điểm đến” cho 4.859 trường hợp, với tổng số tiền 4,859 tỉ đồng.

- Tổ chức vận động các chủ nhà trọ công nhân khu vực thị xã Trảng Bàng, huyện Gò Dầu và huyện Dương Minh Châu miễn, giảm tiền thuê phòng trọ trong đợt giản cách phòng, chống dịch Covid - 19. Kết quả, các chủ nhà trọ đã giảm giá tiền thuê phòng từ 30% -100% với tổng số 2.901 phòng đã thực hiện giảm, miễn phí cho đoàn viên, người lao động trong mùa dịch, ước tính số tiền trên 1,16 tỉ đồng. 

- Trong đợt dịch Covid-19 bùng phát lần thứ 4 từ tháng 4/2021, Công đoàn Khu kinh tế đã tổ chức thăm, tặng quà cho các đơn vị, lực lượng tuyến đầu chống dịch, bệnh viện dã chiến, Trung tâm Y tế,… hỗ trợ kịp thời hơn 12.800 phần quà trị giá hơn 1,92 tỉ đồng gồm các mặt hàng nhu yếu phẩm như: gạo, mì gói, nước uống đóng chai, nước sát khuẩn, khẩu trang, quần áo bảo hộ phòng dịch, sửa hộp, nước mắm, dầu ăn, nước tương, hơn 1,5 tấn rau củ quả... cho CNLĐ đang trong khu vực cách ly y tế, thực hiện giản cách tại các nhà trọ hoặc vùng phong tỏa phòng, chống dịch bệnh. Tổ chức thăm hỏi, tặng quà, tiền 15 triệu động và hỗ trợ đưa về quê (tỉnh Gia Lai) cho sản phụ, công nhân lao động Công ty TNHH May Mặc First Team Việt Nam; thăm hỏi, hỗ trợ 5 triệu đồng cho sản phụ F0, công nhân Công ty TNHH dệt Trần Hiệp Thành, đồng thời phối hợp hỗ trợ cho 700 công nhân lao động về quê các tỉnh Tây Nguyên. Ngoài ra, Công đoàn Khu kinh tế tổ chức giúp đỡ gia đình của đoàn viên tử vong do nhiễm Sars - Covi - 2 được nhận tro cốt và con đoàn viên tử vong vì Covid-19. Thăm 64 trẻ dưới 03 tuổi con công nhân ở nhà trọ phường An Tịnh có hoàn cảnh khó khăn, mỗi cháu 500.000đ, tổng cộng 32 triệu đồng, nguồn kinh phí được hỗ trợ từ Tổ chỉ đạo công tác phòng, chống dịch Khu công nghiệp Thành Thành Công
Thực hiện "Chương trình phúc lợi đoàn viên", Công đoàn Khu kinh tế đã chủ động phối hợp với các đối tác, doanh nghiệp có năng lực ký kết chương trình phúc lợi cho đoàn viên, CNLĐ như: bán hàng giảm giá, mua trả góp, tạm ứng tiền lương tháng, hỗ trợ vay vốn từ tổ chức tài chính vi mô CEP để người lao động mua sắm phương tiện đi lại, phát triển kinh tế gia đình. Thực hiện “Năm vì lợi ích đoàn viên công đoàn”, các CĐCS phối hợp chủ doanh nghiệp xây dựng các thiết chế phục vụ người lao động, hỗ trợ tiền nuôi con nhỏ, gửi nhà trẻ, trường mẫu giáo; tư vấn pháp luật; khám chữa bệnh, tổ chức tham quan, du lịch, thương lượng nâng cao chất lượng thỏa ước lao động tập thể.

Chương trình “Mái ấm công đoàn” do Tổng LĐLĐ Việt Nam phát động đã và đang trở thành một hoạt động có sức lan tỏa sâu rộng, thể hiện tinh thần đoàn kết, tương thân, tương ái “lá lành đùm lá rách” được đông đảo đoàn viên, CNLĐ đồng tình hưởng ứng. Bằng nghĩa cử và tấm lòng nhân ái, ấm áp tình thân, những Mái ấm công đoàn được xây tặng đã giúp nhiều công nhân, lao động hoàn cảnh khó khăn có một mái ấm, giúp họ ổn định cuộc sống và gắn bó lâu dài với công việc của mình. Những năm qua, từ nguồn Quỹ “Mái ấm Công đoàn” của LĐLĐ tỉnh và từ nhiều nguồn huy động khác nhau, Công đoàn Khu kinh tế và CĐCS trực thuộc đã xây dựng, sửa chữa 25 căn nhà “Mái ấm công đoàn” với tổng kinh phí hơn 1,5 tỉ đồng giúp nhiều gia đình đoàn viên, CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn được sống trong những ngôi nhà mới ấm áp nghĩa tình, giúp họ an cư lạc nghiệp, vượt qua khó khăn, vươn lên ổn định cuộc sống. Ngoài ra, còn vận động doanh nghiệp, các tổ chức, cá nhân ủng hộ hơn 1,2 tỉ đồng vào Quỹ “Mái ấm Công đoàn” LĐLĐ tỉnh; ủng hộ Quỹ nạn nhân chất độc da cam/ dioxin số tiền 59,087 triệu đồng; vận động quyên góp tiền hơn 1,94 tỉ đồng cho đồng bào miền Trung bị bão lũ; Vận động các đơn vị, doanh nghiệp ủng hộ Chương trình “Quỹ Vaccine cho công nhân” được số tiền hơn 3,77 tỉ đồng; vận động hơn 550 lượt đoàn viên, CNLĐ tham gia hiến máu tình nguyện.

Thẩm định các hồ sơ và đề nghị Liên đoàn Lao động tỉnh hỗ trợ theo Kế hoạch 400/KH-LĐLĐ tỉnh ngày 10/2/2023 về việc thực hiện các chính sách hỗ trợ đoàn viên, người lao động bị giảm thời gian làm việc, chấm dứt hợp đồng lao động do doanh nghiệp bị cắt, giảm đơn hàng theo Quyết định số 6696/QĐ-TLĐ, ngày 16/1/2023 của Tổng LĐLĐ Việt Nam về với 1.525 trường hợp với tổng số tiền 1.540.100.000 đồng.

Thực hiện Chương trình “1 triệu sáng kiến” do Tổng LĐLĐ Việt Nam phát động, giai đoạn II đến thời điểm 31/5/2023, có 20 CĐCS đã cập nhật 15.250 sáng kiến, cải tiến trên cổng trực tuyến Công đoàn Việt Nam, có 14.671 sáng kiến hợp lệ, đạt 196.08% chỉ tiêu được giao. 

Phong trào thi đua "Giỏi việc nước- đảm việc nhà" được duy trì thực hiện đạt nhiều kết quả tích cực, cụ thể hóa các tiêu chuẩn phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ chính trị và điều kiện thực tế tại doanh nghiệp, việc tổ chức cho nữ CNLĐ đăng ký danh hiệu từ đầu năm, bình xét danh hiệu và đề xuất khen thưởng vào cuối năm được thực hiện xuyên suốt. Bên cạnh đó, Công đoàn Khu kinh tế tổ chức thường xuyên và hàng năm nhân các ngày Lễ như: Ngày quốc tế phụ nữ 8/3, Ngày Quốc tế Hạnh Phúc 20/3; Ngày gia đình Việt Nam 28/6, Ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6, Tết Trung thu, Ngày thành lập Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam 20/10,…cụ thể như: tổ chức hội thi nấu ăn, cắm hoa, hội thi khéo tay hay làm, hái hoa dân chủ, cuộc thi ảnh, tặng 32.651 lượt phần quà cho nữ đoàn viên, người lao động có hoàn cảnh khó khăn, tặng xe đạp và học bổng cho con đoàn viên, CNLĐ vượt khó học giỏi; phối hợp tổ chức chương trình “Nghĩa tình công đoàn” tặng 150 hộp sữa bột; bịch tã cho các cháu thiếu nhi con đoàn viên, người lao động đang ở trọ gặp khó khăn; phối hợp và đề nghị Liên đoàn Lao động tỉnh trao tặng 22 sổ tiết kiệm “Công đoàn Việt Nam" cho thiếu nhi là con công nhân lao động đã tử vong do dịch Covid-19, đồng thời mỗi cháu (là học sinh) với tổng số tiền 270 triệu đồng, trong đó có 02 căn đề nghị do LĐLĐ tỉnh Tiền Giang, LĐLĐ tỉnh Long An hỗ trợ với mỗi căn trị giá 10 triệu đồng…từ đó đã tạo niềm tin, động lực cho chị em an tâm, hăng say lao động, có nhiều đóng góp cho sự phát triển bền vững của doanh nghiệp. 
Ngoài ra, Công tác tham gia xây dựng Đảng và xây dựng chính quyền trong sạch vững mạnh là một trong những nhiệm vụ quan trọng, được Công đoàn Khu kinh tế và CĐCS quan tâm thực hiện, thường xuyên giới thiệu cho Đảng những đoàn viên ưu tú tham gia học lớp bồi dưỡng nhận thức về Đảng, giới thiệu kết nạp vào Đảng Cộng sản Việt Nam, trong 05 năm đã giới thiệu 410 đoàn viên, CNLĐ ưu tú tham gia lớp học, được Đảng xét kết nạp 22 người vào tổ chức.

Kính thưa Đại hội !

Để tiếp tục phát huy những kết quả đạt được và nâng cao hơn nữa vai trò của tổ chức công đoàn trong công tác chăm lo cho đoàn viên, người lao đông, Ban Thường vụ Công đoàn Khu kinh tế tiếp tục đưa ra các giải pháp cần phải thực hiện trong thời gian tới như sau:

Một là, Ban chấp hành CĐCS phải là một tập thể đoàn kết, trách nhiệm, có năng lực tổ chức các hoạt động của công đoàn, phải là cầu nối quan trọng giữa tổ chức công đoàn và Lãnh đạo đơn vị, doanh nghiệp trong việc bảo vệ, chăm lo các quyền và lợi ích hợp pháp của người lao động.
Hai là, các hoạt động chăm lo cho người lao động phải kịp thời, đúng đối tượng và mang tính thiết thực, tránh làm hình thức.
Ba là, thường xuyên bám sát sự chỉ đạo, hướng dẫn của công đoàn cấp trên chủ động trong việc phát động và tổ chức thực hiện tốt các phong trào thi đua phù hợp với tình hình thưch tiễn nhằm động viên kích lệ cán bộ, công đoàn viên và người lao động hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao.

Bốn là, tiếp tục tham gia đề xuất các sáng kiến, các giải pháp hay để chăm lo cho đoàn viên, người lao động có hoàn cảnh khó khăn bị mất việc làm.

Trên đây là một số kết quả đạt được và một số giải pháp trong công tác chăm lo đời sống đoàn viên, người lao động. Rất mong được đón nhận sự quan tâm chia sẻ của các vị đại biểu dự Đại hội để Công đoàn Khu kinh tế có những việc làm cụ thể hơn và đạt hiệu quả tích cực hơn nhằm lan toả sâu rộng đến đoàn viên, người lao động.

Cuối cùng, tôi xin kính chúc quý đại biểu cùng toàn thể các đồng chí lời chúc sức khỏe hạnh phúc và thành đạt, chúc Đại hội thành công tốt đẹp.

Xin trân trọng cảm ơn./.


