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BÁO CÁO THAM LUẬN PHỤC VỤ ĐẠI HỘI X CÔNG ĐOÀN
 TỈNH TÂY NINH NHIỆM KỲ 2023 - 2028

Công tác phối hợp giữa Sở Lao động - Thương binh và Xã hội
 và Liên đoàn Lao động tỉnh trong kiểm tra, giám sát 
việc chấp hành pháp luật lao động của doanh nghiệp
Sở Lao động - Thương binh và Xã hội

Kính thưa các đồng chí đại biểu, khách quý! 
Tính đến tháng 6 năm 2023, trên địa bàn tỉnh có 7.833 doanh nghiệp và hợp tác xã với 300.661 lao động (bao gồm 4.209 người lao động người nước ngoài), trong đó: Doanh nghiệp có vốn Nhà nước có 26 đơn vị với 8.372 lao động; Doanh nghiệp dân doanh: 7.282 đơn vị với 79.786 lao động; Doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài: 347 đơn vị với 204.856 lao động; Hợp tác xã: 178 đơn vị với 7.647 lao động.
[bookmark: _GoBack]Từ đầu nhiệm kỳ, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và Liên đoàn Lao động tỉnh đã ký kết Chương trình phối hợp số 02/CTPT-LĐLĐ-LĐTBXH ngày 25/12/2019 xây dựng chính sách pháp luật lao động và các chính sách khác liên quan đến người lao động, công tác phổ biến, giáo dục chính sách pháp luật lao động, công đoàn; công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện pháp luật lao động trong các doanh nghiệp. Ngay sau đó, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và Liên đoàn Lao động tỉnh đã triển khai đầy đủ nội dung Chương trình phối hợp; đồng thời chỉ đạo các phòng, ban trực thuộc, công đoàn các cấp và Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội huyện, thị xã, thành phố, xây dựng kế hoạch phối hợp gắn với kế hoạch công tác hàng năm; chú trọng phối hợp tuyên truyền chủ trương, đường lối, Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước đến người lao động tại các doanh nghiệp trên địa bàn; với một trong những trọng tâm là công tác phối hợp kiểm tra, giám sát việc chấp hành pháp luật lao động của doanh nghiệp, qua đó đánh giá đúng về chất lượng, hiệu quả thực hiện, kịp thời kiến nghị khắc phục những hạn chế, yếu kém đồng thời đề xuất những biện pháp đổi mới và nâng cao hiệu quả quản lý, sửa đổi cơ chế, chính sách để làm tốt hơn công tác quản lý nhà nước về lao động và công tác công đoàn trong các doanh nghiệp.
Kết quả phối hợp kiểm tra, giám sát việc chấp hành pháp luật lao động của doanh nghiệp trong nhiệm kỳ vừa qua có những nét nổi bật như sau:
1. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp Liên đoàn Lao động tỉnh thông tin, tuyên truyền các văn bản pháp luật lao động đến hơn 69.220 lượt người lao động và người sử dụng lao động trong nhiệm kỳ qua; nghiên cứu, tổng hợp những khó khăn, vướng mắc trong thực hiện pháp luật lao động từ các doanh nghiệp để kịp thời kiến nghị cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung phù hợp thực tế; phối hợp triển khai thực hiện Chỉ thị số 22-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp, gắn với việc tăng dần tỷ lệ doanh nghiệp có tổ chức công đoàn, nâng cao hoạt động của tổ chức công đoàn tại doanh nghiệp, làm nền tảng xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa ổn định và tiến bộ tại doanh nghiệp; thành lập Hội đồng Trọng tài lao động tỉnh để tiếp nhận và giải quyết các tranh chấp lao động tập thể về lợi ích trên địa bàn tỉnh.
2. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã phối hợp với Liên đoàn Lao động tỉnh thường xuyên tổ chức nắm bắt tình hình doanh nghiệp, nhất là các doanh nghiệp gặp khó khăn, về tình hình việc làm, thu nhập của người lao động, đặc biệt là đợt dịch bệnh Covid-19 từ đó kiến nghị các cơ quan cấp trên có giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong thực hiện pháp luật lao động; phối hợp trao đổi thông tin để nắm tình hình thực hiện đối thoại, thực hiện quy chế dân chủ trong doanh nghiệp, để kịp thời đôn đốc, nhắc nhở thực hiện; tham gia phối hợp giải quyết 19 vụ việc tranh chấp lao động có đông công nhân ngừng việc xảy ra trên địa bàn, kịp thời ổn định sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, giải quyết các yêu cầu chính đáng của người lao động, không để kéo dài dây dưa, ảnh hưởng đến an ninh trật tự.
3. Từ năm 2018 đến nay, đã phối hợp tổ chức kiểm tra, giám sát 11 cuộc tại 196 doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, thực hiện đúng kế hoạch được duyệt, công tác khảo sát chuẩn bị kiểm tra, giám sát được tiến hành thận trọng, chất lượng, đúng quy trình, đúng quy định pháp luật, công tác phối hợp điều tra tai nạn lao động làm chết người hoặc làm bị thương nặng từ 02 người trở lên kịp thời, đúng quy định. 
Qua kiểm tra, giám sát cho thấy, hiệu quả công tác quản lý nhà nước và công tác công đoàn ở doanh nghiệp trong lĩnh vực lao động đã được nâng lên rõ rệt, thể hiện ở việc đa số doanh nghiệp chấp hành nghiêm việc báo cáo định kỳ đến cơ quan nhà nước có thẩm quyền, như báo cáo định kỳ về tình hình biến động lao động, về tình hình tai nạn lao động, về công tác an toàn, vệ sinh lao động); việc giao kết hợp đồng lao động tại doanh nghiệp, tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc, bảo hiểm thất nghiệp, giải quyết chế độ bảo hiểm xã hội ngắn hạn đầy đủ, kịp thời; các doanh nghiệp sử dụng lao động là người nước ngoài được cấp giấy phép lao động theo quy định; việc thương lượng, ký kết Thỏa ước tập thể, xây dựng thang lương, bảng lương, trả lương người lao động không thấp hơn mức lương tối thiểu vùng, trả lương đầy đủ, đúng hạn được thực hiện ngày càng tốt hơn.
Tuy nhiên, bên cạnh đa số doanh nghiệp thực hiện tốt, vẫn còn một số doanh nghiệp chưa thực hiện tốt quy định pháp luật lao động như huy động người lao động làm thêm giờ vượt số giờ quy định; chưa xây dựng lại nội quy lao động và đăng ký với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội; việc tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp cho người lao động chưa đầy đủ; điều kiện môi trường làm việc chậm được cải thiện, khám sức khỏe định kỳ chưa thực hiện tốt...
Sự phối hợp nhịp nhàng trong công tác kiểm tra, giám sát của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và Liên đoàn Lao động tỉnh đã tăng cường hiệu lực, hiệu quả thực hiện pháp luật về lao động tại doanh nghiệp. Từ đó, nâng cao nhận thức của chủ doanh nghiệp trong chấp hành quy định pháp luật lao động, đảm bảo quyền, lợi ích hợp pháp của người lao động, duy trì, phát triển sản xuất kinh doanh ổn định, tạo quan hệ lao động hài hòa tại doanh nghiệp.
Bên cạnh những kết quả đã đạt được, công tác phối hợp của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và Liên đoàn Lao động tỉnh trong kiểm tra, giám sát việc chấp hành pháp luật lao động của doanh nghiệp trong thời gian qua đôi lúc vẫn còn chưa thực sự chủ động, thường xuyên; nội dung kiểm tra, giám sát có lúc chưa sát, số lượng doanh nghiệp được kiểm tra, giám sát còn hạn chế. 
Để tăng cường kết quả, hiệu quả phối hợp kiểm tra, giám sát việc chấp hành pháp luật lao động của doanh nghiệp trong thời gian tới; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đề xuất một số giải pháp trọng tâm sau:
Một là, xây dựng Quy chế phối hợp kiểm tra, giám sát cụ thể, rõ ràng để đảm bảo thực hiện đúng chức năng, thẩm quyền, tránh tình trạng kiểm tra, giám sát chồng chéo, gây phiền hà cho doanh nghiệp.
Hai là, tăng cường phối hợp trong thực hiện công tác quản lý nhà nước về lao động, tiền lương và quan hệ lao động; thường xuyên thanh tra, kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện pháp luật về lao động, tiền lương tại các doanh nghiệp đảm bảo quyền lợi cho người lao động.
Ba là, thường xuyên phối hợp thông tin, tuyên truyền pháp luật bằng nhiều hình thức đến doanh nghiệp, hình thành thói quen hiểu và làm đúng theo pháp luật; tạo môi trường lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ trong doanh nghiệp, hạn chế tình trạng xung đột trong mối quan hệ với người sử dụng lao động.
Bốn là, đẩy mạnh phối hợp hỗ trợ, thúc đẩy xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp; có biện pháp thiết thực, cụ thể để ngăn ngừa, giảm thiểu các tranh chấp lao động, đình công, lãn công phát sinh trên địa bàn; khi phát sinh, cần nhanh chóng nắm bắt tình hình, hỗ trợ tiến hành đối thoại, thương lượng để giải quyết những bất đồng, không để kéo dài, lan truyền giữa các doanh nghiệp, gây ra tình trạng mất trật tự, an toàn xã hội.
Xin trân trọng cảm ơn, chúc Đại hội thành công tốt đep./.


