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BÁO CÁO THAM LUẬN
Về  công tác thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở tại doanh nghiệp
	-------------------

Kính thưa: - Các đồng chí lãnh đạo, 
                    - Quý vị đại biểu, cùng toàn thể Đại hội!

Được sự đồng ý của Đoàn Chủ tịch Đại hội, tôi rất vinh dự thay mặt Ban Chấp hành công đoàn cơ sở Công ty CP Công Nghiệp Federal Bay báo cáo tham luận về  công tác thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở tại doanh nghiệp trong Đại hội hôm nay. Lời đầu tiên thay mặt cho hơn 1.700 đoàn viên, người lao động Công ty xin gửi đến toàn thể quý vị đại biểu tham dự đại hội lời chúc sức khỏe và lời chào trân trọng. 
Kính thưa quý vị đại biểu!
Công ty Cổ Phần Công Nghiệp Federal bay là công ty 100% vốn nước ngoài (Đài Loan), chuyên sản xuất và gia công dụng cụ, đồ dùng, trang thiết bị trong hoạt động thể dục, thể thao.
Công đoàn cơ sở Công ty CPCN Federal Bay, là công đoàn cơ sở trực thuộc Liên đoàn Lao động huyện Gò Dầu. Công ty có trụ sở chính đặt tại đường 782, ấp Phước Đức B, xã Phước Đông, huyện Gò Dầu, tỉnh Tây Ninh. Công đoàn cơ sở được thành lập vào tháng 09/2011, với số đoàn viên ban đầu là 384 đoàn viên. Từ khi thành lập đến nay với sự nỗ lực và đoàn kết của tập thể Ban Chấp hành công đoàn cơ sở công ty đã tuyên truyền vận động phát triển được 1697 đoàn viên, đạt tỷ lệ 99% so với tổng số lao động. Đặc biệt tổ chức thành công 03 kỳ đại hội công đoàn cơ sở, mỗi kỳ đại hội đều được đông đảo đoàn viên và người lao động nhiệt tình ủng hộ. Đại hội là bước ngoặc quan trọng để mỗi cán bộ công đoàn cơ sở công ty thay đổi tư duy, thay đổi cách nghĩ, thay đổi cách làm giúp cho hoạt động công đoàn ngày càng phát triển. 
Kính thưa đại hội!
1.Công tác tuyên truyền
 - Trong nhiệm kỳ qua, cùng với phong trào chăm lo cho đoàn viên, người lao động, Ban Chấp hành công đoàn cơ sở đã phối hợp với BGĐ công ty tổ chức thực hiện tốt quy chế dân chủ tại cơ sở, luôn tổ chức thực hiện tốt công tác tuyên truyền quán triệt và thực hiện tốt Nghị định số 145/2020/NĐ-CP ngày 14/12/2020 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Bộ luật lao động năm 2019,  được UBND huyện và tỉnh tặng nhiều bằng khen và giấy khen.
- Kết quả: tuyên truyền được 05 cuộc, với 1000 người dự.  
+ Hình thức tổ chức: thông qua tổ trưởng, cán bộ ở mỗi xưởng và qua bản thông báo của doanh nghiệp.
+ Nhận thức qua tuyên truyền : đa số cán bộ, công nhân nhận thức và thực hiện đúng quy định về nội dung được tham gia ý kiến, được quyết định, được kiểm tra giám sát.
2. Kết quả đạt được
Doanh nghiệp thực hiện đầy đủ các nội dung công khai tại Điều 43 Nghị định số 145/2020/NĐ-CP ngày 14/12/2020 của Chính phủ như: 
- Công khai kịp thời tình hình thực hiện nhiệm vụ, sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp.
- Công khai Nội quy, quy chế và các văn bản quy định khác của doanh nghiệp liên quan đến nghĩa vụ, quyền và lợi ích hợp pháp của người lao động như:
 Công tác bảo hộ lao động: cấp phát khẩu trang, găng tay, đồ bảo hộ lao động cho toàn thể người lao động tùy theo nhu cầu công việc ở mỗi tổ. “Đảm bảo an toàn lao động và vệ sinh lao động” các phương tiện kỹ thuật, bảo hộ lao động luôn được trang bị đầy đủ và đảm bảo an toàn. Suốt hơn 5 năm qua không có tai nạn lao động xảy ra, đời sống của người lao động được nâng lên ổn định, công ty sản xuất kinh doanh phát triển, công đoàn cơ sở đoàn kết phấn khởi yên tâm công tác. Ban giám đốc phân công cho bộ phận quản lý theo dõi kiểm định máy móc, thực hiện đúng thời gian cần kiểm định.
Công tác an toàn vệ sinh lao động: hàng năm đều tổ chức tập huấn an toàn vệ sinh cho cán bộ, khoảng 750 trường hợp được đào tạo. Định kỳ đều tổ chức khám sức khỏe mỗi năm 1 lần cho công nhân viên làm việc trong điều kiện bình thường, 02 lần trong năm cho công nhân lao động làm việc trong môi trường độc hại.
Định kỳ hàng tháng trả lương đúng thời hạn, công khai bảng tính lương cho mỗi người lao động.
[bookmark: _GoBack]- Phối hợp với tổ chức công đoàn tổ chức hội nghị lấy ý kiến đóng góp của công nhân lao động xây dựng nội quy lao động; Tổ chức thương lượng, ký kết và thực hiện thoả ước lao động tập thể tại doanh nghiệp, thang bản lương hàng năm được đăng ký với sở lao động TBXH tỉnh Tây Ninh hoặc Phòng lao động huyện Gò Dầu, sau đó công khai trên trong buổi đối thoại định kỳ hàng quý và trên bảng thông báo của công ty. 
- Xây dựng thỏa ước lao động tập thể có nhiều nội dung có lợi hơn cho người lao động so với luật như: tiền thưởng lương tháng 13, được mua bảo hiểm tai nạn, trợ cấp tiền con nhỏ
- Công ty thực hiện Điều 47 của Nghị định số 145/2020/NĐ-CP ngày 14/12/2020 của Chính phủ phối hợp với tổ chức công đoàn công ty  tổ chức Hội nghị người lao động đúng quy định pháp luật vào quý 1 hàng năm , tổ chức công khai Nghị quyết Hội nghị người lao động. Tổ chức đối thoại tại nơi làm việc giữa người lao động và người sử dụng lao động. Đối thoại tại nơi làm việc được thực hiện định kỳ Điều 39 Nghị định số 145/2020/NĐ-CP ngày 14/12/2020 của Chính phủ trong quý 2, 3, 4 hàng năm.
- Về chế độ Bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp công ty đã tham gia và đóng tiền đầy đủ, đúng thời gian quy định , không nợ bảo hiểm.
 - Luôn duy trì và tạo điều kiện cho tổ chức công đoàn hoạt động, thực hiện đúng quy định về trích nộp kinh phí công đoàn hàng tháng đúng quy định, hàng tháng bình quân khoảng: 130.000.000 VNĐ.
- Tình hình thực hiện thi đua, khen thưởng, kỷ luật, giải quyết khiếu nại, tố cáo liên quan đến quyền, nghĩa vụ và lợi ích của người lao động được Ban Giám đốc công ty quan tâm khen thưởng cho Công nhân, nhân hoạt động Tháng Công nhân hàng năm công ty biểu dương cho 50 đoàn viên tiêu biểu với tổng số tiền: 25.000.000đ.
- Công tác chỉ đạo, điều hành, quản lý tài sản, tài chính công khai, chặt chẽ, tiết kiệm, góp phần đấu tranh ngăn chặn, phòng, chống tham nhũng, lãng phí:
- Công tác chăm lo cho công nhân nhân dịp lễ, tết nguyên đán, 8/3, trung thu, 1/5, sinh nhật cho đoàn viên hàng năm với tổng số tiền là: 3.918.745.278 vnđ.
- Thăm hỏi đoàn viên ốm đau, thai sản, hiếu hỉ với tổng số tiền là: 161.810.000 vnd cho 594 đoàn viên.
- Phát quà hỗ trợ cho nữ công nhân khó khăn ở nhà trọ nhân ngày 20/10;1/5: 65 người, với số tiền 26.300.000 vnđ
- Hỗ trợ cho đoàn viên bị F0, F1 gặp khó khăn: 14 đoàn viên, tổng tiền 4.600.000 vnđ. 
- Phối hợp với công ty làm hồ sơ hỗ trợ cho người lao động  theo nghị quyết 68/NQ-CP ngày 01/07/2021 và nghị quyết 126/NQ-CP ngày 08/10/2021 của Chính Phủ, cho 1.251 người với tổng tiền 3.966.530.000 vnđ và hỗ trợ tiền thuê nhà cho người lao động  với tổng tiền 656.500.000 vnđ.
- Xét và đề nghị LĐLĐ huyện xây, tặng  6 căn nhà “Mái ấm Công đoàn” cho 6 đoàn viên.
- Công đoàn cơ sở công ty luôn chủ động đề xuất Ban giám đốc tạo điều kiện cho cán bộ công đoàn tập huấn các lớp nghiệp vụ công đoàn do Liên đoàn Lao động huyện tổ chức, tích cực vận động đoàn viên tham gia các hội thi tìm hiểu pháp luật, hội thi tuyên truyền viên giỏi, hội thi duyên dáng tài năng, kiến thức về chăm sóc sức khỏe sinh sản, tham gia giải bóng đá mini nhân tháng công nhân hàng năm, để người lao động có cơ hội tiếp cận được nhiều thông tin mới và các hoạt động văn hóa tinh thần bổ ích.
- Bên cạnh còn thực hiện các hình thức dân chủ khác như: thông qua hệ thống thông tin nội bộ; hòm thư góm ý kiến; giải quyết kiến nghị, khiếu nại, tố cáo theo quy định của pháp luật; các hình thức khác do doanh nghiệp quy định trong Quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc của doanh nghiệp.
- Thực hiện tốt chế độ báo cáo định kỳ 6 tháng, năm và báo cáo chuyên đề QCDC về Ban Chỉ đạo huyện và Liên đoàn Lao động huyện đúng thời hạn.
- Trong nhiệm kỳ qua công ty không để xảy ra tranh chấp lao động dẫn đến ngừng việc, đình công, lãng công hoặc để xảy ra điểm nóng, mất ổn định về an ninh, trật tự.
* Trong quá trình thực hiện quy chế dân chủ cơ sở tại doanh nghiệp, bên cạnh những thuận lợi cũng gặp nhiều khó khăn:
1. Thuận lợi
- Ban Giám đốc công ty luôn phối hợp tạo điều kiện tốt nhất để CĐCS hoạt động. Động viên khuyến khích những tập thể, cá nhân lao động giỏi, xuất sắc trong các phong trào thi đua; tổ chức cho công nhân lao động rèn luyện tay nghề, thi thợ giỏi cấp công ty. Hàng năm tập thể công đoàn cơ sở và nhiều công nhân, lao động được Liên đoàn Lao động tỉnh và huyện tặng Bằng khen, giấy khen. 
- Được sự lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát của cấp ủy Đảng, chính quyền và công đoàn cấp trên là yếu tố quyết định tác động trực tiếp đến doanh nghiệp, để doanh nghiệp có sự quan tâm đặc biệt, tạo nhiều điều kiện thuận lợi để công nhân, lao động được tham gia sinh hoạt, học tập, vui chơi, văn nghệ,  thể dục thể thao… 
- Cán bộ CĐCS Chủ động xây dựng kế hoạch tuyên truyền giáo dục cho công nhân, lao động có trọng tâm, trọng điểm, ngắn gọn, thiết thực, dễ hiểu, dễ nhớ; thường xuyên nghe công nhân nói và nói công nhân nghe.
- Quan tâm tổ chức các phong trào thi đua gắn với nhu cầu, lợi ích thiết thực của người lao động, lợi ích của doanh nghiệp, từ đó tạo được uy tín với doanh nghiệp và niềm tin với người lao động.
2. Khó khăn
- Cán bộ làm công tác công đoàn cơ sở doanh nghiệp ít có thời gian nghiên cứu chuyên sâu về công tác công đoàn, trình độ hiểu biết pháp luật lao động còn hạn chế; kỷ thuật tay nghề, kỷ luật lao động của người lao động chưa cao, hầu hết là lao động phổ thông.
- Doanh nghiệp 100% vốn đầu tư nước ngoài chỉ tập trung vào sản xuất kinh doanh cho nên thời gian để CĐCS hoạt động còn hạn chế. Doanh nghiệp chỉ thực hiện đúng theo quy định pháp luật,  những điều khoản có lợi hơn so với luật được đưa vào TULĐ cũng còn nhiều hạn chế, chưa được nhiều.
- Cán bộ CĐCS là cán bộ bán chuyên trách, hưởng lương của doanh nghiệp nên trong công tác bảo vệ quyền và lợi ích của người lao động còn rụt rè, chủ yếu tập trung vào công việc chuyên môn,
Kính thưa đại hội!
- Để có được thành tích như hôm nay đơn vị luôn quyết tâm hoàn thành tốt nhiệm vụ, trong nhiệm kỳ qua hoạt động công đoàn cơ sở đều được công đoàn cấp trên xếp loại hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, vì sự phát triển của doanh nghiệp; tổ chức công đoàn luôn xác định công tác chăm lo cho đoàn viên người lao động, thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở là công tác hàng đầu, nhằm để phát huy ý thức chấp hành pháp luật của người lao động. 
- Ban chấp hành CĐCS đoàn kết, phân công nhiệm vụ cho từng ủy viên Ban Chấp hành, kịp thời nắm bắt những tâm tư nguyện vọng của người lao động .
- Nắm bắt được tình hình hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, để kiến nghị, đề xuất những vấn đề có lợi cho NLĐ và doanh nghiệp đúng thời điểm.
Kính thưa các quý vị đại biểu; Thưa toàn thể đại hội.
Tôi vừa trình bày xong nội dung tham luận của Công đoàn cơ sở công ty CPCN Federal Bay gửi đến đại hội. Cuối cùng kính chúc quý đại biểu mạnh khỏe, hạnh phúc, chúc đại hội thành công tốt đẹp.
Xin trân trọng cảm ơn quý đại biểu đã lắng nghe!
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