THAM LUẬN

“Đẩy mạnh công tác truyền thông của tổ chức Công đoàn”

Đơn vị: Liên đoàn Lao động huyện Dương Minh Châu
  Tại Đại hội Công đoàn tỉnh Tây Ninh lần thứ X
Kính thưa Đoàn Chủ tịch Đại hội!

Kính thưa Quý vị khách quý và toàn thể Đại hội!

Lời nói đầu tiên cho phép tôi xin thay mặt LĐLĐ huyện Dương Minh Châu kính gửi tới các đồng chí lãnh đạo cùng toàn thể Đại hội lời chúc sức khỏe, chúc Đại hội thành công tốt đẹp. Được sự cho phép của đoàn chủ tịch Đại hội, tôi xin báo cáo tham luận về Đẩy mạnh công tác truyền thông của tổ chức Công đoàn. Kính thưa toàn thể Đại hội.

Hiện nay, trên địa bàn huyện có hơn 10.000 Cán bộ, công chức, viên chức, lao động, LĐLĐ huyện hiện đang quản lý 99 Công đoàn Cơ sở với 9.990 Đoàn viên Công đoàn. Trong đó, có 7.909 đoàn viên công đoàn khu vực kinh tế ngoài nhà nước và 2.081 đoàn viên công đoàn là cán bộ, công chức, viên chức, NLĐ thuộc khối hành chính sự nghiệp. 

Để tiếp tục nâng cao vị thế của tổ chức Công đoàn, góp phần cùng hệ thống chính trị huyện tuyên truyền các chủ trương của đảng, chính sách pháp luật của nhà nước đến nhân dân. Đặc biệt là các chính sách có liên quan trực tiếp đến đời sống của người lao động. Trong nhiệm kỳ qua, dưới sự quan tâm chỉ đạo sâu sát của LĐLĐ tỉnh, của Huyện ủy và sự hướng dẫn về chuyên môn của các Ban LĐLĐ tỉnh, Ban Tuyên giáo Huyện ủy Dương Minh Châu và sự phối hợp đồng bộ của các cơ quan, ban ngành đoàn thể trong huyện, công tác tuyên truyền của Công đoàn huyện đã có những bước khởi sắc, Tuy nhiên, dưới sự tác động của cuộc cách mạng KHCN trong tình hình mới đã đặt ra yêu cầu các cấp Công đoàn phải quyết tâm đổi mới mạnh mẽ cả về nội dung và hình thức trên tất cả các mặt công tác Công đoàn, trước hết phải tạo đột phá trong công tác truyền thông Công đoàn. 
Qua công tác khảo sát cho thấy, có trên 85% công nhân lao động tại các doanh nghiệp sử dụng điện thoại, trên 50% công nhân chi phí từ 50 – 100 nghìn đồng/tháng cho khoản này, trong đó: có trên 94% sử dụng điện thoại để vào mạng xã hội hàng ngày.

Do vậy, phát huy những tính năng tích cực của mạng xã hội nói chung, facebook, zalo nói riêng để xây dựng nội dung, chia sẻ và tiếp nhận thông tin từ đoàn viên, công nhân lao động là một trong những phương thức truyền thông hữu hiệu cần được triển khai trong công tác truyền thông Công đoàn. 

Thời gian qua, với phương châm thiết thực, hiệu quả, hướng về cơ sở và người lao động. Công đoàn từ huyện đến cơ sở đã không ngừng đổi mới nội dung, phương thức, đa dạng hóa hình thức tuyên truyền, từng bước đưa chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, nhiệm vụ chính trị của huyện và nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn đến với đông đảo đoàn viên, người lao động, phản ánh sâu rộng, kịp thời phong trào công nhân, viên chức, lao động và hoạt động Công đoàn trên tất cả các lĩnh vực và nhiệm vụ công tác. Nhiệm kỳ qua, Liên đoàn Lao động huyện Dương Minh Châu đăng tải nhiều tin, bài của LĐLĐ huyện và chia sẻ từ website, facebook, zalo LĐLĐ tỉnh, của huyện. Phối hợp đăng tin, bài hoạt động Công đoàn trên facebook của huyện như: Đảo Nhím quê hương với gần 17 ngàn người theo dõi, Quê Hương Dương Minh Châu Anh Hùng gần 2 ngàn người theo dõi; facebook của Liên đoàn Lao động huyện hơn 1 ngàn người theo dõi, nhiều tin bài hoạt động Công đoàn huyện được đăng trên website facebook của LĐLĐ tỉnh Tây Ninh và nhiều trang của các cơ quan phối hợp của Liên đoàn Lao động huyện, trên Báo Tây Ninh. 
Liên đoàn Lao động huyện Dương Minh Châu hiện có 05 nhóm Zalo để trao đổi công việc với 99 CĐCS trực thuộc, mỗi CĐCS đều có Website và nhóm Zalo để trao đổi công việc của đơn vị mình (tại các doanh nghiệp FDI thành lập nhóm cán bộ nòng cốt) Một số công ty thành lập các nhóm Zalo nhỏ ở các tổ, xưởng, bộ phận với nhiều thành viên (gồm cán bộ CĐCS công ty; lãnh đạo bộ phận quản lý; đoàn viên Công đoàn là công nhân). Hằng tuần, tháng LĐLĐ huyện phối hợp Ban Tuyên giáo Huyện uỷ trực tiếp tổ chức biên tập, đăng tải, chia sẻ, cung cấp các nội dung tuyên truyền ngắn gọn, súc tích, có tính thời sự cao (tin, ảnh, clip…) đến các nhóm zalo nòng cốt (nhóm chính) để trước hết tuyên truyền cho thành viên nhóm chính, sau đó truyền tải đến các nhóm nhỏ tuyên truyền đến công nhân. Qua công tác cung cấp thông tin tuyên truyền, có sự quan tâm theo dõi của các thành viên trong nhóm và đồng thời có chia sẻ lại trên tài khoản mạng xã hội cá nhân hoặc các trang nhóm khác. Nhìn chung, các thông tin được truyền tải được các thành viên nhóm đánh giá là cần thiết, thiết thực, nhất là trong giai đoạn dịch Covid-19 diễn biến phức tạp trên địa bàn huyện, qua các thông tin tuyên truyền giúp Đoàn viên, người lao động nắm rõ các biện pháp phòng chống dịch, từ đó ổn định tư tưởng, an tâm làm việc, tuân thủ các khuyến cáo không để lây nhiễm trong khu sản xuất; tích cực đăng ký tiêm vaccine phòng Covid-19, tránh tâm lý lựa chọn vaccine.

Thông qua các nhóm zalo các Công đoàn cơ sở cũng đã nhận được các phản ánh, đề xuất. Từ đó, thông tin, báo cáo cấp uỷ đề nghị chính quyền các địa phương chỉ đạo trong công tác phối hợp xử lý, giải quyết kịp thời, tránh lôi kéo, kích động trong công nhân, góp phần ổn định tình hình an ninh trong công nhân trên địa bàn huyện.

   Ngoài ra, các công đoàn cơ sở đã tuyên truyền, giới thiệu và mời Đoàn viên, người lao động có sử dụng mạng xã hội tham gia vào các trang, nhóm mạng xã hội của huyện và các địa phương, cơ quan, đơn vị. qua nắm bắt các thông tin đã đăng trên các diễn đàn của huyện, nhiều trang cá nhân cũng đã chia sẻ về các trang, nhóm Facebook của mình tham gia và hoạt động khá hiệu quả, qua đó đã góp phần tích cực cho hoạt động truyền tải thông tin và biểu dương gương người tốt, việc tốt, góp phần to lớn trong việc hoàn thành các chỉ tiêu hàng năm của Liên đoàn lao động huyện.
Tuy nhiên, tại một số nơi, nội dung, phương thức tuyên truyền, vận động chưa phù hợp, chưa thiết thực để tác động đến từng đối tượng đoàn viên, người lao động; lực lượng tuyên truyền, vận động còn nhiều hạn chế, chưa thực sự đáp ứng yêu cầu; chưa quan tâm nắm bắt, vận dụng hình thức truyền thông đa phương tiện, mạng xã hội trong việc tuyên truyền; nguồn lực dành cho công tác tuyên truyền, vận động còn hạn chế.

Bám sát định hướng của Liên đoàn Lao động tỉnh Tây Ninh và Huyện ủy liên quan đến công tác tuyên truyền, vận động theo Nghị quyết 02 của Bộ Chính trị (khóa XIII) về “Đổi mới tổ chức và hoạt động của Công đoàn Việt Nam trong tình hình mới” và Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam trong đó khẳng định nhiệm vụ của công tác tuyên truyền là “Tiến hành thường xuyên, đồng bộ, chất lượng công tác tuyên truyền, giáo dục, góp phần nâng cao bản lĩnh chính trị, trình độ chuyên môn, kỹ năng nghề nghiệp, tác phong công nghiệp, kỷ luật lao động cho người lao động. Chủ động thông tin về tổ chức và hoạt động Công đoàn, chú trọng công tác định hướng thông tin trên Internet và mạng xã hội. Tham gia xây dựng môi trường văn hóa tích cực trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, khu công nghiệp; đời sống tinh thần lành mạnh cho người lao động. Chủ động tham mưu với cấp ủy, chính quyền đồng cấp về những vấn đề mới, diễn biến mới trong phong trào công nhân, viên chức, lao động và tổ chức Công đoàn”.

Do đó, để nâng cao hơn nữa chất lượng, hiệu quả của công tác truyền thông tại các cấp Công đoàn, qua thời gian triển khai, chúng tôi mạnh dạn đề xuất một số giải pháp sau đây:

Một là, Tiếp tục nâng cao nhận thức của CNVCLĐ về vị trí, vai trò của công tác tuyên truyền, vận động trong bối cảnh mới. Đặc biệt, trong thời điểm cuộc cách mạng KHCN 4.0 đang phát triển mạnh mẽ, từ đó quan tâm đầu tư nguồn lực để triển khai công tác này.

Hai là, Đổi mới mạnh mẽ nội dung tuyên truyền, vận động theo hướng thiết thực, sát thực tiễn, cơ quan đơn vị, từng loại hình doanh nghiệp, sát với nhu cầu của CNVCLĐ; nâng cao tính hấp dẫn, tính giáo dục, thuyết phục.

Ba là, Tập trung đổi mới và phong phú hóa các phương thức tuyên truyền; phát triển các phương thức tuyên truyền có tác động nhanh, sức lan tỏa rộng, sử dụng có hiệu quả những ứng dụng tích cực của Internet, mạng xã hội, tăng cường tương tác với CNVCLĐ.

Bốn là, Hình thành các hình thức, phương thức tập hợp đoàn viên, người lao động trên mạng xã hội, tạo các sân chơi lành mạnh, các diễn đàn bổ ích, hấp dẫn để lôi kéo, thu hút công nhân lao động, định hướng họ vào các hoạt động có ích.

Năm là, Xây dựng đội ngũ tuyên truyền viên, cán bộ nòng cốt, đủ về số lượng, nâng cao chất lượng, hiệu quả của công tác tuyên truyền, đấu tranh phản bác có hiệu quả đối với các quan điểm sai trái, của các thế lực thù địch, cơ hội chính trị chống phá Đảng, Nhà nước và tổ chức Công đoàn Việt Nam.

Sáu là, Nắm chắc, dự báo đúng, định hướng chính xác, xử lý kịp thời, hiệu quả các vấn đề tư tưởng trong đoàn viên, người lao động. Chú trọng nắm bắt, định hướng dư luận xã hội đảm bảo thống nhất tư tưởng trong đoàn viên, công nhân viên chức lao động.

Kính thưa các đồng chí lãnh đạo, thưa toàn thể Đại hội. Trên đây là là một số nội dung tôi xin được chia sẻ tại Đại hội về phát huy hiệu quả tích cực của truyền thông Công đoàn trên mạng xã hội, mà LĐLĐ huyện đã triển khai thực hiện. Kính mong các đồng chí tham dự Đại hội đóng góp ý kiến để LĐLĐ huyện Dương Minh Châu trong những năm tiếp theo tiếp tục thực hiện tốt hơn nữa nhiệm vụ.
Một lần nữa kính chúc các đồng chí lãnh đạo cùng toàn thể Đại hội sức khỏe, chúc Đại hội thành công tốt đẹp.

Xin trân trọng cảm ơn!
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