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BÁO CÁO
Công tác tuyên truyền và hoạt động Nữ công nhiệm kỳ 2018-2023


Phần I
KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN

I. ĐẶC ĐIỂM, TÌNH HÌNH CHUNG
Tổng số đoàn viên trên địa bàn tỉnh hiện nay là 187.259 đoàn viên/199.109 cán bộ, công chức viên chức lao động; 107.596 nữ đoàn viên/112.891 nữ cán bộ, công chức viên chức lao động và sinh hoạt tại 1.357 công đoàn cơ sở.
Về điều kiện và môi trường làm việc, phần lớn các doanh nghiệp khu vực kinh tế ngoài Nhà nước, điều kiện làm việc của người lao động chậm được cải thiện, công nghệ lạc hậu, lao động thủ công còn chiếm tỷ lệ cao, ảnh hưởng của dịch Covid -19 đã khiến cho hàng ngàn công nhân lao động mất việc làm không có thu nhập. Nhờ thực hiện lộ trình cải cách tiền lương tối thiểu vùng của Chính phủ nên đời sống của người lao động dần được cải thiện. Tuy vậy, tiền lương và thu nhập của người lao động chỉ tạm đủ chi tiêu cho cuộc sống hàng ngày, chưa có tích lũy, đời sống vật chất và tinh thần còn gặp nhiều khó khăn. 
Ký túc xá công nhân, nhà trẻ cho con của người lao động, các thiết chế về văn hóa, thể dục thể thao ở các khu, cụm công nghiệp là yêu cầu rất chính đáng, là mối quan tâm của cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp và tổ chức Công đoàn. Hiện có một số[footnoteRef:1] doanh nghiệp có xây nhà lưu trú với 18.608 chỗ ở cho công nhân. Hầu hết người lao động ngoài tỉnh đều tự thuê nhà trọ, chi phí sinh hoạt cao, ảnh hưởng nhất định đến chất lượng cuộc sống. [1:  8 thuộc Khu chế xuất Linh Trung III, khu công nghiệp – dịch vụ - đô thị Phước Đông – Bời Lời; với quy mô 998 phòng với 18.608 chỗ ở, nhưng chỉ có 1.860 công nhân lao động đang làm việc tại doanh nghiệp đăng ký ở nhà lưu trú.] 

II. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
A. Công tác tuyên truyền, giáo dục
1. Công tác tuyên truyền, vận động, giáo dục từng bước được đổi mới, tạo sự chuyển biến sâu sắc trong đoàn viên, người lao động, góp phần nâng cao nhận thức và lòng tin của đoàn viên, người lao động.
Trong nhiệm kỳ qua, thực hiện chỉ đạo, định hướng của cấp ủy Đảng, chính quyền, các cấp công đoàn trong tỉnh đã bám sát nhiệm vụ và các sự kiện chính trị của đất nước, của ngành, địa phương để tổ chức các đợt tuyên truyền, học tập đến đoàn viên, công nhân lao động như: các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, tuyên truyền Đại hội Đảng bộ các cấp; Nghị quyết số 02- NQ/TW, ngày  12/6/2021 của Bộ Chính trị; tuyên truyền phòng, chống dịch Covid- 19; kỷ niệm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam 28/7, Quốc tế Lao động 1/5, tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước... Kết quả, số đoàn viên công đoàn tham gia học tập đạt trên 95%.
Công tác định hướng thông tin tuyên truyền cho cơ sở được Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh quan tâm đề ra các giải pháp để thực hiện, triển khai xây dựng nhóm Zalo tuyên truyền từ cấp tỉnh đến cơ sở, đã tận dụng ưu thế của Internet và mạng xã hội để tuyên truyền các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước; thực hiện phát hành các bộ sản phẩm đồ họa infographic với nội dung ngắn gọn, nêu những vấn đề cốt lõi để tuyên truyền trên các trang thông tin điện tử, trên không gian mạng: Zalo, Facebook, Fanpage chính thống của công đoàn thu hút sự chú ý của người dùng mạng xã hội, tạo hiệu ứng tích cực về việc tương tác, chia sẻ trong cộng đồng xã hội. Fanpage Công đoàn Tây Ninh đã trở thành kênh thông tin hiệu quả của Công đoàn tỉnh, kịp thời cung cấp, lan toả các thông tin tích cực, cách làm hay, hiệu quả; trả lời, tư vấn các nội dung kiến nghị của đoàn viên, người lao động.
Việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 05 - CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị (Khóa XII), Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trong công nhân, viên chức, lao động được các cấp công đoàn trong tỉnh phối hợp thực hiện.
2. Các hoạt động phong trào
2.1 Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”: cùng với việc triển khai thực hiện “nâng cao đời sống tinh thần cho công nhân lao động” đã được các cấp công đoàn phối hợp các ngành có liên quan thường xuyên tổ chức các cuộc[footnoteRef:2] giao lưu, liên hoan văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao trong cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.,…. vận động 100% cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đăng ký xây dựng “Cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa”. Tiếp tục củng cố, kiện toàn và phát triển “Tổ tự quản công nhân khu nhà trọ” ở các địa bàn tập trung đông người lao động; củng cố, kiện toàn lực lượng công nhân lao động nòng cốt tại các Doanh nghiệp FDI. [2:  Phối hợp tổ chức Hội diễn nghệ thuật quần chúng “Công – Nông – Binh”, hội thi “Tiếng hát giáo viên”, hội thi Karaoke nhân các dịp lễ; phát động các cuộc thi như: Cuộc thi sáng tạo video clip tập thể dục giữa giờ, Cuộc thi ảnh “Nét đẹp công đoàn và người lao động”; tuyên truyền đến đoàn viên, người lao động các cuộc thi “Sáng kiến vì cộng đồng”, “Búa liềm vàng”, Cuộc thi “Trai xinh gái đẹp các khu công nghiệp”, Cuộc thi công nhân, viên chức, lao động tìm hiểu về giá trị của tín ngưỡng, tôn giáo trong đời sống xã hội] 

2.2 Các hoạt động “Tháng Công nhân’:
Việc triển khai thực hiện “Tháng Công nhân” được các cấp công đoàn thực hiện ngày càng có chiều sâu, mang lại hiệu quả tích cực, trở thành hoạt động thường xuyên của tổ chức công đoàn với “Quyền lợi đảm bảo, phúc lợi tốt hơn”, thông qua  các hoạt động thiết thực như: Trao nhà “Mái ấm Công đoàn”, trao quà cho công nhân lao động có hoàn cảnh khó khăn, bị tai tạn lao động, tổ chức tuyên truyền pháp luật về An toàn giao thông, luật Lao động và Công đoàn, đăng ký thực hiện hàng nghìn công trình, việc làm hữu ích trên các lĩnh vực kinh tế - văn hóa – xã hội làm lợi cho cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp hàng chục tỷ đồng.
Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” đã tạo được bước chuyển biến tích cực xác định được trách nhiệm trong thói quen tiêu dùng của mỗi cán bộ, công chức, viên chức và người lao động.
2.3. Các hoạt động Chương trình “Tết Sum vầy”,
Điểm nổi bật trong nhiệm kỳ qua là tổ chức Công đoàn đã chăm lo lợi ích thiết thực của đoàn viên nhân “Tháng Công nhân”, Chương trình “Tết sum vầy” được triển khai nhằm để huy động các nguồn lực hỗ trợ, tạo điều kiện cho người lao động được sum họp với gia đình; trực tiếp trợ giúp những người lao động có hoàn cảnh khó khăn, bị mất việc làm... hướng tới mục tiêu “Tất cả đoàn viên, người lao động đều có Tết”. Chương trình “Tết Sum vầy” đã được đông đảo đoàn viên, người lao động, người sử dụng lao động, cấp ủy, chính quyền địa phương đánh giá cao, góp phần quan trọng trong việc ổn định lực lượng lao động sau Tết Nguyên đán. Từ nguồn tài chính công đoàn và vận động doanh nghiệp ủng hộ, các cấp công đoàn đã tổ chức chăm lo, tặng quà Tết, hỗ trợ vé tàu, xe đưa đón về quê đón Tết, ... có 690.371 lượt đoàn viên, người lao động, với tổng số tiền hơn 226,8 tỷ đồng. Ngoài ra, các cấp công đoàn đã tổ chức thăm hỏi được 333.271 lượt đoàn viên, cán bộ, công nhân, viên chức, lao động và gia đình ốm đau, tang tế với tổng số tiền 80,95 tỷ đồng. Riêng năm 2023 đã tổ chức chương trình “Chợ Tết Công đoàn” với 86 gian hàng và trên 50 doanh nghiệp với nhiều mặt hàng đa dạng phong phú[footnoteRef:3]. Tổng kinh phí chăm lo cho đoàn viên, người lao động trong “Chợ Tết Công đoàn” trên 02 tỷ đồng. [3:  Nhu yếu phẩm, lương thực thực phẩm, quần áo, giày dép, ba lô túi xách, các dịch vụ tài chính, các gian hàng ẩm thực… đã mang lại nhiều sản phẩm, hàng hóa chất lượng phục vụ nhu cầu mua sắm tết của hơn 20.000 lượt đoàn viên, người lao động và người dân địa phương.] 

B. Công tác Nữ công
1. Công tác tuyên truyền các chỉ thị, nghị quyết
Các cấp công đoàn phối hợp chuyên môn tập trung thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ của Nghị quyết Đại hội Công đoàn các cấp, Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam về công tác nữ công, tiếp tục thực hiện Kết luận số 1500b/KL-TLĐ ngày 08/01/2021 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về tiếp tục thực hiện Nghị quyết 6b/NQ-BCH ngày 29/01/2011 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn về công tác vận động nữ CNVCLĐ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước và Chỉ thị 03/CT-TLĐ ngày 18/8/2010 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn về việc tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trong nữ CNVCLĐ trong tình hình mới.
Ban Nữ công công đoàn các cấp đã tổ chức thực hiện tốt công tác tuyên truyền các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và tổ chức Công đoàn liên quan đến nữ công nhân, viên chức, lao động, đoàn viên công đoàn. Đẩy mạnh phổ biến, tuyên truyền cho nữ công nhân, viên chức, lao động các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về hôn nhân, gia đình, Luật Phòng, chống bạo lực gia đình, Chiến lược quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2021-2030, quán triệt Chỉ thị số 21-CT/TW ngày 20/01/2018 của Ban Bí thư về tiếp tục đẩy mạnh công tác phụ nữ trong tình hình mới, trọng tâm là Bộ luật Lao động năm 2019 về những quy định riêng đối với lao động nữ và bảo đảm bình đẳng giới; Nghị định số 145/2020/NĐ-CP ngày 14/12/2020 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Bộ luật Lao động về điều kiện lao động và quan hệ lao động (đặc biệt là Mục 2 về bảo đảm bình đẳng giới và những quy định riêng đối với lao động nữ); Nghị định số 105/2020/NĐ-CP ngày 08/9/2020 của Chính phủ về quy định chính sách phát triển giáo dục mầm non; Triển khai Hướng dẫn số 67/HD-LĐLĐ, ngày 5/5/2022 của Liên đoàn Lao động tỉnh về hướng dẫn công tác bình đẳng giới, dân số gia đình và trẻ em năm 2022; Tiếp tục triển khai thực hiện Kế hoạch số 250/KH-LĐLĐ ngày 19/7/2021 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh về thực hiện “Chiến lược quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2021 -2030” và “Chiến lược dân số Việt Nam đến năm 2030” trong công nhân viên chức lao động, tổ chức triển khai Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng ngừa ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới từ ngày 15/11 đến 25/12/2022.
Một số đơn vị còn thực hiện tốt việc xây dựng tủ sách pháp luật tại đơn vị, đã tạo điều kiện thuận lợi cho CNVCLĐ nghiên cứu pháp luật, các chế độ chính sách về Bình đẳng giới, luật hôn nhân gia đình.
2. Công tác đào tạo, bồi dưỡng
Trong 5 năm qua các cấp công đoàn phối hợp tổ chức tuyên truyền về giới, bình đẳng giới, chăm sóc sức khỏe sinh sản, phòng chống bạo lực gia đình, kiến thức nuôi con bằng sữa mẹ cho hơn 97.150 lượt người; tổ chức 18 cuộc toạ đàm, diễn đàn chuyên đề. Nội dung tuyên truyền được chọn lọc nhất là các vấn đề có liên quan đến nữ đoàn viên, người lao động đảm bão ngắn gọn, dễ hiễu, dể nhớ như Luật hôn nhân gia đình, Luật Bình đẳng giới, Luật phòng, chống bạo lực gia đình. Hình thức tuyên truyền thông qua các buổi họp, tuyên truyền pháp luật, chăm sóc sức khoẻ, tư vấn pháp luật, các buổi giao lưu nói chuyên chuyên đề.. Hàng năm các cấp công đoàn tổ chức các lớp tập huấn các chuyên đề về công tác nữ công công đoàn, tạo điều kiện cho cán bộ chủ chốt công đoàn và ban nữ công quần chúng tham dự các lớp tập huấn, đào tạo, bồi dưỡng và kỹ năng nghiệp vụ, kỹ năng công tác nữ công, tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng ngắn hạn về kỹ năng nghề cho nữ đoàn viên, công nhân lao động.
Tỷ lệ nữ tham gia cán bộ chủ chốt công đoàn cấp cơ sở là 53,24%, cấp trên trực tiếp cơ sở là 39,28%.
Phối hợp, tạo điều kiện cho nữ cán bộ công đoàn, đoàn viên, công nhân lao động tham gia các lớp đào tạo chuyên môn nghiệp vụ được 11.646 lượt người và 7.468 nữ công nhân lao động tham gia các lớp nâng cao tay nghề, bồi dưỡng chuyên môn, tạo nguồn, tuyển chọn cử nữ cán bộ công đoàn tham gia các khoá đào tạo chuyên môn, lý luận chính trị, chú trọng đội ngũ cán bộ trưởng thành từ phong trào quần chúng ở cơ sở, giới thiệu nữ đoàn viên ưu tú kết nạp Đảng, kết nạp đảng 240 người (riêng nữ công nhân lao động khu vực ngoài nhà nước được kết nạp là 13 người).
Qua triển khai thực hiện Nghị quyết, các cấp ủy Đảng đã tăng cường chỉ đạo chính quyền và các đoàn thể tăng cường nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác phụ nữ, xây dựng kế hoạch, chương trình hành động phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ đề ra, tạo điều kiện thuận lợi cho nữ công nhân, viên chức, lao động được đào tạo, bồi dưỡng về chuyên môn, chính trị, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ nữ, đáp ứng yêu cầu công tác quy hoạch, bố trí, đề bạt, bổ nhiệm cán bộ nữ vào những vị trí quản lý, lãnh đạo của đơn vị, địa phương.
3. Công tác thành lập, kiện toàn ban nữ công quần chúng; kết quả thực hiện nhiệm kỳ
Tiếp tục thực thực hiện Nghị quyết 12b/NQ-BCH, ngày 12/7/2017, việc vận động thành lập, kiện toàn Ban Nữ công quần chúng thời gian qua đã được sự quan tâm của lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh và liên đoàn lao động các huyện, thị xã, thành phố, công đoàn ngành và tương đương, thường xuyên quan tâm chỉ đạo và đề ra những giải pháp khắc phục kịp thời những khó khăn để thành lập được ban nữ công quần chúng tại cơ sở, các đồng chí Trưởng Ban nữ công ở công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở thường xuyên sâu sát cơ sở, tạo được mối quan hệ tốt giữa cấp trên và cấp dưới, từ đó trong công tác vận động, tuyên truyền thành lập ban nữ công quần chúng tại cơ sở đạt hiệu quả và chỉ tiêu Tổng liên đoàn giao cho, cán bộ nữ công công đoàn cơ sở mạnh dạn đề xuất với Ban Chấp hành ra quyết định thành lập ban nữ công khi đủ điều kiện hoặc củng cố ban nữ công kịp thời để hoạt động nữ công đạt hiệu quả.
Ban Nữ công công đoàn cơ sở luôn được quan tâm củng cố, kiện toàn thường xuyên về tổ chức để làm tốt vai trò đại diện của mình đối với nữ cán bộ, công chức, viên chức, lao động. Cán bộ nữ công luôn luôn gần gũi, nắm bắt kịp thời hoàn cảnh, tâm tư nguyện vọng của chị em để có biện pháp giúp đỡ; vận động chị em đoàn kết, tương trợ, giúp đỡ nhau khi gặp khó khăn trong cuộc sống. Thường xuyên giám sát việc thực hiện chế độ, chính sách đối với lao động nữ, phát hiện những điểm chưa phù hợp để đóng góp ý kiến bổ sung, sửa đổi chế độ, chính sách hoặc thoả ước lao động tập thể nhằm mang lại lợi ích thiết thực cho chị em. Từ năm 2018 đến nay tỷ lệ thành lập Ban nữ công quần chúng luôn đạt vượt trên 100%  chỉ tiêu giao. Kết quả hiện toàn tỉnh có 14 Ban Nữ công Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở; 858 Ban Nữ công quần chúng ở cơ sở với 2.629 cán bộ nữ công.
- Có 100% (239/239) Công đoàn cơ sở doanh nghiệp khu vực ngoài nhà nước thành lập Ban nữ công quần chúng theo quy định của Điều Lệ Công đoàn Việt Nam (chỉ tiêu 90%).
- Có 80 % Ban Nữ công đạt loại khá (chỉ tiêu 60%)
- Có 100% (757/757) Cán bộ chủ chốt công đoàn và trưởng ban nữ công công đoàn doanh nghiệp khu vực ngoài nhà nước được bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ công tác nữ công.
4. Kết quả phát động phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà’,
Đây là phong trào thi đua mang đặc thù giới xuyến suốt quá trình hoạt động nữ công. Tiếp tục thực hiện Chỉ thị 03, ngày 18/8/2010 của Đoàn Chủ tịch  Tổng Liên đoàn  về tiếp tục  đẩy mạnh  phong trào thi đua  “Giỏi việc nước, đảm việc nhà trong nữ CNVCLĐ và Hướng dẫn số 1270/HD-TLĐ, ngày 05/8/2011 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc hướng dẫn khen thưởng phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”, Ban thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh đã cụ thể hóa các nội dung, tiêu chuẩn thi đua trong nữ CB,CCVCLĐ và triển khai đến các cấp công đoàn thực hiện. Các cấp công đoàn đã gắn phong trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” với phong trào “Phụ nữ tích cực học tập, lao động, sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” được đông đảo nữ công chức, viên chức, lao động trong cơ quan, doanh nghiệp hưởng ứng tham gia, phong trào đã đi vào chiều sâu và diện rộng góp phần động viên nữ cán bộ, công chức, viên chức, lao động phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, đồng thời tạo sự gắn bó tương trợ lẫn nhau trong lao động, công tác và cuộc sống. 
Trong 5 năm qua, phong trào thi đua trong nữ CB,CCVCLĐ đã được Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam  tặng 01 cờ, 13 bằng khen, Liên đoàn Lao động tỉnh trao 54 bằng khen cho các tập thể, cá nhân đạt thành tích xuất sắc trong phong trào, có 128.153 lượt nữ CBCCVCLĐ đạt danh hiệu “Nữ 2 giỏi”.
- Tổ chức Hội nghị Tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 6b/NQ-TLĐ và Chỉ thị số 03/CT-TLĐ giai đoạn 2010 – 2020: Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đã tặng 01 Cờ, Bằng khen cho 01 tập thể, 01 cá nhân; Liên đoàn Lao động tỉnh tặng 03 Cờ, Bằng khen cho 27 tập thể và 13 cá nhân đạt thành tích xuất sắc trong công tác vận động công nhân, viên chức, lao động và phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” giai đoạn 2010 - 2020.
Chọn cử 01 cán bộ công đoàn là bí thư chi bộ dự Hội nghị biểu dương cấp ủy viên là chủ tịch công đoàn tiêu biểu doanh nghiệp khu vực ngoài nhà nước do Tổng Liên đoàn tổ chức.
Thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” giai đoạn 2016-2020. Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh tặng Bằng khen cho 03 tập thể, 04 cá nhân. Thủ tướng Chính phủ tặng 01 Bằng khen cho 01 cá nhân (Nguyễn Thị Quỳnh Giao – Chủ tịch Công đoàn cơ sở Công ty TNHH May Mặc First Team Việt Nam). Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tặng 01 Bằng khen cho 01 nữ cán bộ công đoàn - chủ tịch công đoàn cơ sở của doanh nghiệp FDI, đạt thành tích xuất sắc trong “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” giai đoạn 2016 – 2020. Tỉnh ủy đã khen thưởng cho 01 cá nhân và 01 tập thể có thành tích trong thực hiện tốt việc Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
5. Công tác chăm lo đời sống
Các Công đoàn cơ sở luôn duy trì việc góp vốn xoay vòng với tổng số tiền 11.3 tỷ  đồng và vay từ Quỹ trợ vốn CEP chi nhánh Tây Ninh để sản xuất, phát triển kinh tế gia đình, cải thiện đời sống với số tiền 28 tỷ đồng, trao 98 suất học bổng cho các em học sinh có hoàn cảnh khó khăn. Tổ chức thăm hỏi 10.875 trường hợp cán bộ, công chức, viên chức, lao động và gia đình có hoàn cảnh khó khăn, ốm đau, hiếu hỉ với tổng số tiền 5.7 tỷ đồng; Các công đoàn ngành, liên đoàn lao động huyện, thành phố đã tổ chức thăm và tặng quà cho 4.210 đoàn viên, công nhân lao động có hoàn cảnh khó khăn, gia đình công nhân lao động chết vì tai nạn lao động
Bình quân hàng năm các cấp công đoàn tổ chức tổ chức khám sức khỏe định kỳ cho 35.845 lượt nữ CNVCLĐ, nữ CNVCLĐ có BHYT đạt tỷ lệ trên 90%; có trên 13.353 trẻ em từ 6 tuổi trở xuống có thẻ BHYT; trẻ em suy dinh dưỡng dưới 5 tuổi giảm ở mức 19,9%; tỷ lệ sử dụng các biện pháp tránh thai hiện đại đạt 76,5%; phụ nữ có thai được khám đủ 3 lần đạt tỷ lệ 97%; phụ nữ có thai được khám trước khi sinh đạt 98%; tỷ lệ nữ CB,CC,VC,LĐ được tiếp cận với dịch vụ y tế đạt 80,1%.
Trong công tác phòng chống dịch bệnh COVID – 19, Liên đoàn Lao động tỉnh đã tích cực chỉ đạo các cấp công đoàn thực hiện tốt công tác tuyên truyền phòng chống COVID-19, báo cáo kịp thời hoạt động của các doanh nghiệp bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh và trao đổi với doanh nghiệp giúp người lao động được hưởng chế độ đúng theo quy định của pháp luật. Tổ chức các hoạt động chăm lo cho người lao động bị ảnh hưởng dịch bệnh như: vận động thành lập cây ATM gạo, tặng nước rửa tay khô, khẩu trang cho người lao động, đi thăm, tặng nhu yếu phẩm cho các chốt chống dịch trên địa bàn…Các công đoàn cơ sở quan tâm, tặng quà cho nữ cán bộ nhân các ngày kỷ niệm về giới. Một số đơn vị xây dựng quy chế cơ quan về chi hỗ trợ khám sức khỏe định kỳ, ưu tiên hơn cho nữ từ 200.000-500.000đ/người, vận động hỗ trợ cho nữ công nhân có hoàn cảnh khó khăn, ở nhà trọ mỗi phần quà từ 300.000đ – 500.000đ/phần, tặng quà, hỗ trợ kinh phí cho các nữ công nhân lao động bị F0, F1; trao tặng 27 sổ tiết kiệm Công đoàn Việt Nam cho trẻ em mồ côi là con đoàn viên công đoàn tử vong do dịch Covid-19 trị giá 270 triệu đồng
6. Công tác phối hợp với Hội Liên hiệp Phụ nữ và các đơn vị khác.
Công tác phối hợp với Hội Liên hiệp Phụ nữ các cấp được Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh quan tâm thực hiện tốt. Năm 2023 đã ký ban hành Chương trình phối hợp số 11-Ctr/LĐLĐ-HLHPN, ngày 10/3/2023 với các nội dung chính gồm: Tổ chức hoạt động tôn vinh áo dài Việt Nam trong nữ cán bộ, công chức, viên chức. Tổ chức cuộc thi ảnh “Duyên dáng áo dài”, Tiếp tục thực hiện phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” gắn với phong trào “Xây dựng người phụ nữ Việt Nam thời đại mới”. Tổ chức họp mặt 8/3. Tuyên dương khen thưởng nữ 2 giỏi. Thành lập, kiện toàn và nâng cao chất lượng hoạt động Ban Nữ công quần chúng trong các khu công nghiệp, trong các doanh nghiệp; Tuyên truyền các chính sách cho lao động nữ; Chia sẻ mô hình “ Hành trình đầu đời của trẻ”, Tuyên dương nữ cán bộ, công chức, viên chức, nữ công nhân lao động giỏi, tài năng, tiêu biểu; Tổ chức Quốc tế thiếu nhi; Khen thưởng, trao học bổng con em cán bộ, công chức, viên chức, nữ công nhân lao động vượt khó, học giỏi….
Trong nhiệm kỳ qua, Liên đoàn Lao động tỉnh đã phối hợp với Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh tổ chức Hội thi “Gia đình nữ công nhân nuôi con khỏe, dạy con ngoan”, đã có 10 gia đình nữ công nhân lao động của các huyện, thành phố, Công đoàn Khu kinh tế tham gia.
Vận động công nhân viên chức lao động tham gia đóng góp ủng hộ chương trình “Đồng hành cùng phụ nữ biên cương” trên 1 tỷ đồng. Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam đã tặng bằng khen cho Liên đoàn Lao động tỉnh vì có thành tích xuất sắc trong công tác vận động cán bộ công chức, đoàn viên công đoàn đóng góp cho “Chương trình đồng hành cùng phụ nữ Biên cương; Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh tặng giấy khen cho 5 huyện biên giới đạt thành tích tốt trong công tác vận động ủng hộ Chương trình đồng hành cùng Phụ nữ Biên cương giai đoạn 2018-2020.
Tham gia Hội thi tìm hiểu 50 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh và kỷ niệm 50 năm Ngày mất của người do Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh tổ chức. Kết quả đạt giải Ba.
Phối hợp với Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh tổ chức các lớp tập huấn, tuyên truyền chăm sóc sức khỏe cho phụ nữ và trẻ em  cho lực lượng công nhân lao động ở các doanh nghiệp FDI. Trung ương hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh tặng 01 Kỷ niệm chương “Vì sự tiến bộ Phụ nữ Việt Nam” cho 01 nữ cán bộ lãnh đạo công đoàn.
Phối hợp với Chi cục Dân số - Kế hoạch hóa gia đình tổ chức 5 lớp tuyên truyền về chăm sóc sức khỏe sinh sản, và 6 lớp tuyên truyền về Luật hôn nhân và gia đình cho trên 1.600 công nhân lao động tham dự.
Phối hợp với Công an tỉnh Tây Ninh tổ chức 5 lớp tuyên truyền về phòng, chống tội phạm xâm hại trẻ em và người chưa thành niên vi phạm pháp luật; phòng, chống bạo lực gia đình, mua bán người năm 2020 cho 750 công nhân lao động ở các doanh nghiệp FDI.
Liên đoàn Lao động tỉnh phối hợp với Sở Lao động Thương binh & Xã hội tỉnh tổ chức 11 lớp tuyên truyền về phòng, chống mại dâm cho công nhân lao động ở các khu, cụm công nghiệp với 1650 công nhân lao động tham dự. Tổ chức 8 buổi tuyên truyền công tác phòng chống tội phạm liên quan đến tín dụng đen, các hình thức lừa đảo qua mạng internet hiện nay... cho 800 lượt công nhân lao động do cán bộ Phòng Cảnh sát Hình sự, Công an tỉnh báo cáo.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Thuận lợi:
- Ban Chấp hành công đoàn quan tâm chỉ đạo sát sao hoạt động nữ công.
- Hầu hết nữ CBCCVCLĐ được chính quyền quan tâm, đào tạo nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, có năng lực, có tinh thần trách nhiệm và nghị lực vượt khó khăn hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
- Ban chấp hành các cấp công đoàn hoạt động có nền nếp, thực hiện đúng chức năng giúp đỡ nữ CBCCVCLĐ để đảm bảo phong trào thực hiện tốt phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”.
- Các phong trào có nội dung phù hợp được chị em nhiệt tình hưởng ứng.
- Đối với nữ cán bộ CCVC khối HCSN và doanh nghiệp Nhà nước, việc làm tương đối ổn định, các chế độ chính sách về tiền lương BHXH, BHYT… điều kiện môi trường làm việc được đảm bảo an toàn, thân thiện, lành mạnh. Đa số nữ CBCCVCLĐ trẻ, khỏe, nhiệt tình, tích cực tham gia các hoạt động đoàn thể, hưởng ứng các phong trào do Công đoàn phát động; đoàn kết giúp đỡ nhau trong công tác, trong đời sống.
2. Khó khăn
- Ban nữ công trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước chưa thật sự hoạt động có hiệu quả, còn mang tính hình thức, hoạt động của công đoàn, nữ công không có nhiều thời gian, còn gộp ghép.
- Riêng nữ CNLĐ làm việc tại các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, nhiều quyền và lợi ích chính đáng chưa được doanh nghiệp đảm bảo như: nhà ở, chế độ nâng lương, chế độ đào tạo, chế độ bảo hộ lao động, BHXH, BHYT... Đời sống vật chất, văn hóa tinh thần của CNLĐ tại các khu công nghiệp, khu chế xuất còn nghèo nàn, không có các phương tiện giải trí lành mạnh như: nhà văn hóa, sân chơi thể thao, công viên, thư viện, tủ sách, các hoạt động văn hóa văn nghệ, giao lưu… Đây là vấn đề khá bức xúc của người lao động, vì thế muốn giúp CNLĐ nói chung và nữ công nhân nói riêng có điều kiện làm việc tốt, có đời sống tinh thần, vật chất đầy đủ không chỉ là nhiệm vụ của tổ chức công đoàn, mà đòi hỏi phải có sự quan tâm của Nhà nước, các cơ quan ban, ngành hữu quan.

Phần 2
NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THỜI GIAN TỚI

I. DỰ BÁO TÌNH HÌNH CHUNG
Hiện nay, đất nước ta đang trong quá trình hội nhập, giao lưu với các nước phát triển.Chủ trương của Tỉnh ủy, Ủy Ban nhân dân tỉnh Tây Ninhlà tiếp tục tạo điều kiện thuận lợi để thu hút vốn đầu tư trong và ngoài nước nhằm phát triển kinh tế tỉnh nhà. Vì thế thời gian tới, số lượng doanh nghiệp và CNLĐ tại các khu, cụm công nghiệp sẽ tăng nhanh, là điều kiện thuận lợi để công đoàn vận động, tập hợp phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở. Hệ thống pháp luật, cơ chế, chính sách ngày càng được hoàn chỉnh, tạo môi trường pháp lý cho công đoàn thực hiện tốt vai trò, chức năng theo qui định của Hiến pháp và pháp luật.
Tuy nhiên, bên cạnh những thuận lợi cơ bản, trong những năm tiếp theo, tổ chức công đoàn cũng đứng trước những khó khăn, thách thức mới, do chính sách thu hút đầu tư của tỉnh sẽ khuyến khích nhiều doanh nghiệp đầu tư vào một số ngành, nghề sản xuất mới hiện đại hơn, nhu cầu đào tạo nghề mới nhằm thích ứng với sự chuyển đổi ngành nghề đang là thách thức lớn đối với người lao động khu vực ngoài Nhà nước. Sự phát triển đa dạng của các loại hình doanh nghiệp, kéo theo sự phát triển và biến động của đội ngũ CNVCLĐ trong các thành phần kinh tế trong đó có lực lượng lao động nữ. Trước tình hình trên, đòi hỏi hoạt động tuyên truyền và hoạt động nữ công công đoàn các cấp cũng có những chuyển đổi phù hợp, góp phần chăm lo tốt đời sống vật chất tinh thần của CNVCLĐ nói chung và lực lượng lao động nữ nói riêng.
II. NHIỆM VỤ VÀ NỘI DUNG TRỌNG TÂM
A. Công tác tuyên truyền 
1. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả Chương trình “Tết Sum vầy”,, “Chợ Tết Công đoàn”, ..... Xây dựng, ký kết và triển khai thực hiện các thỏa thuận hợp tác trở thành phúc lợi, lợi ích của tổ chức công đoàn dành cho đoàn viên người lao động.
2.Tiếp tục đổi mới mạnh mẽ nội dung, phương thức tuyên truyền theo hướng chủ động, thiết thực, kịp thời và hiệu quả. Đẩy mạnh giáo dục đạo đức cách mạng, thực hiện thường xuyên, sâu rộng, có hiệu quả trong học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, nhiệm vụ sản xuất, kinh doanh của từng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.
4. Nắm chắc, dự báo đúng, định hướng chính xác, xử lý đúng đắn, kịp thời các vấn đề tư tưởng của đoàn viên, nhất là về tổ chức và hoạt động công đoàn. Chú trọng nắm bắt, định hướng dư luận xã hội, bảo đảm thống nhất tư tưởng trong hệ thống tổ chức công đoàn. 
5. Sử dụng có hiệu quả các phương tiện truyền thông đại chúng, mạng xã hội theo hướng thiết thực, tăng cường đồng thuận, củng cố niềm tin của đoàn viên, người lao động đối với tổ chức và hoạt động công đoàn. 
6. Tăng cường bảo vệ các giá trị của Công đoàn Việt Nam, kiên quyết, kịp thời đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch, cơ hội chính trị; ngăn chặn, đẩy lùi suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.
7. Xây dựng, kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động của lực lượng nòng cốt, đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên của tổ chức công đoàn. 
8. Tiếp tục thực hiện cuộc vận động xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa. 
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B. Công tác Nữ công 
1. Nâng cao nhận thức về công tác phụ nữ và bình đẳng giới
- Phối hợp với các cơ quan Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể, tổ chức xã hội, cơ quan thông tin đại chúng tăng cường tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức về giới và ý thức trách nhiệm thực hiện bình đẳng giới cho cán bộ, đảng viên, nữ CNVCLĐ; đấu tranh chống tư tưởng, hành vi phân biệt đối xử, xâm hại, xúc phạm nhân phẩm phụ nữ. Đưa nội dung giáo dục về giới, Luật Bình đẳng giới vào các lớp tập huấn công đoàn.
- Phối hợp với Hội Liên hiệp Phụ nữ cùng cấp, Ban vì sự tiến bộ của phụ nữ tỉnh tìm những giải pháp cần thiết để nâng cao nhận thức cho phụ nữ về bình đẳng giới, khắc phục tư tưởng tự ti, an phận, níu kéo nhau, nêu cao tình thần tự chủ, đoàn kết, vượt khó vươn lên để không ngừng tiến bộ, đóng góp ngày càng nhiều cho gia đình, xã hội.
2. Tăng cường công tác chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nữ CBCCVCLĐ
- Tiếp tục nâng cao hiệu quả tuyên truyền về bình đẳng giới, phòng chống bạo lực trên cơ sở giới, chăm sóc sức khỏe sinh sản; vận động công nhân viên chức lao động tích cực xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc, văn minh; thực hiện tốt chính sách dân số. 
3. Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực nữ
Xây dựng đội ngũ cán bộ khoa học nữ có trình độ cao, cán bộ lãnh đạo, quản lý nữ đáp ứng yêu cầu đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
Đào tạo, bồi dưỡng và bố trí sử dụng cán bộ nữ nhằm phát huy được thế mạnh, ưu điểm của cán bộ nữ. Thực hiện nguyên tắc bình đẳng giữa nam và nữ về độ tuổi trong quy hoạch, đào tạo, đề bạt và bổ nhiệm.
- Tham gia xây dựng giai cấp công nhân về chính trị, tư tưởng, đạo đức; củng cố và giữ vững bản chất giai cấp công nhân; quan tâm công nhân trẻ, nữ công nhân.
4. Xây dựng gia đình CBCCVCLĐ no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc.
- Xây dựng người phụ nữ Việt Nam có sức khỏe, tri thức, kỹ năng nghề nghiệp, năng động, sáng tạo, có lối sống văn hóa, cò lòng nhân hậu.
- Tăng cường giáo dục đạo đức, lối sống lành mạnh, có trách nhiệm với gia đình, xã hội; đấu tranh xóa bỏ các hủ tục, tập quán lạc hậu, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; phòng, chống có hiệu quả tệ nạn mại dâm, buôn bán phụ nữ, trẻ em, bạo lực gia đình.
- Thực hiện nếp sống văn minh, xây dựng gia đình Việt Nam thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa theo tiêu chí "No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc". Vận động nữ CBCCVCLĐ thực hiện tốt chính sách dân số, kế hoạch hóa gia đình.
 
5. Xây dựng đội ngũ cán bộ nữ, nâng cao chất lượng hoạt động Ban Nữ công công đoàn các cấp.
Có chính sách khuyến khích nữ CNVCLĐ học tập, nâng cao trình độ về mọi mặt; phát hiện, giới thiệu những gương nữ điển hình, giải thưởng Phụ nữ Việt Nam...
Chủ động tham mưu, giới thiệu nữ CNVCLĐ tiêu biểu, để được quy hoạch đào tạo, bồi dưỡng, bổ nhiệm, đề bạt vào các chức danh lãnh đạo, quản lý.
6. Nâng cao hiệu quả phong trào thi đua  “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”.
Sơ kết, tổng kết phong trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”, rút ra những kinh nghiệm trong công tác chỉ đạo hoạt động, xác định những nội dung, nhiệm vụ trọng tâm trong giai đoạn tiếp theo.
Thường xuyên củng cố và kiện toàn Ban Nữ công công đoàn các cấp sau mỗi kỳ Đại hội. Tiến hành rà soát, thành lập và củng cố các Ban Nữ công công đoàn cơ sở ngoài nhà nước.
Trên đây là báo cáo công tác tuyên truyền và hoạt động nữ công trong nhiệm kỳ 2018-2023 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh xin trân trọng báo cáo.
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