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BÁO CÁO
Chuyên đề về công tác cải cách hành chính và chuyển đổi số 
trong hệ thống Công đoàn tỉnh Tây Ninh

Căn cứ Kế hoạch số 325/KH-LĐLĐ, ngày 05/5/2022 của Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh Tây Ninh về tổ chức Đại hội Công đoàn các cấp tiến tới Đại hội X Công đoàn tỉnh Tây Ninh và Đại hội XIII Công đoàn Việt Nam; Kế hoạch số 417/KH-LĐLĐ, ngày 23/3/2023 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh Tây Ninh về việc tổ chức Đại hội X Công đoàn tỉnh Tây Ninh, nhiệm kỳ 2023 - 2028; Kế hoạch số 472/KH-LĐLĐ, ngày 17/8/2023 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh Tây Ninh về xây dựng báo cáo chuyên đề và báo cáo tham luận phục vụ Đại hội X Công đoàn tỉnh Tây Ninh, nhiệm kỳ 2023 - 2028.
Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh Tây Ninh báo cáo chuyên đề về công tác cải cách hành chính và chuyển đổi số trong hệ thống Công đoàn tỉnh Tây Ninh như sau:
I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN
- Công tác cải cách hành chính (CCHC) và chuyển đổi số trong hệ thống công đoàn tỉnh Tây Ninh được các cấp công đoàn quan tâm, chú trọng, luôn bám sát chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Tỉnh ủy Tây Ninh. Liên đoàn Lao động tỉnh đã tổ chức phổ biến, quán triệt sâu rộng đến các cấp công đoàn, cán bộ, công chức đoàn viên về nội dung, chương trình CCHC, thủ tục hành chính liên quan và nêu rõ trách nhiệm của các bộ phận liên quan trong thực hiện CCHC và chuyển đổi số, cụ thể: Quyết định số 749/QĐ-TTg, ngày 03/6/2020 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt “Chương trình chuyển đổi số quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030”; Nghị quyết số 02-NQ/TU, ngày 26/01/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã ban hành về việc chuyển đổi số đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030; Kế hoạch số 101-KH/TU, ngày 03/10/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về tổ chức Hội nghị “Quán triệt, tuyên truyền và triển khai các nhiệm vụ, giải pháp về chuyển đổi số tỉnh Tây Ninh năm 2022”; Đề án số 07-ĐA/TU, ngày 16/6/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về ứng dụng công nghệ thông tin và cải cách hành chính trong hoạt động của đảng bộ giai đoạn 2021 - 2025 và Kế hoạch số 86-KH/TU ngày 08/7/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về ứng dụng công nghệ thông tin năm 2022 trong các cơ quan đảng tỉnh Tây Ninh. 
- Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh đã ban hành Chương trình hành động số 03/CTrHĐ-LĐLĐ, ngày 03/12/2021 của về thực hiện Chương trình hành động số 02/TTr-BCH, ngày 20/7/2021 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TW, ngày 12/6/2021 của Bộ Chính trị “Về đổi mới tổ chức và hoạt động của Công đoàn Việt Nam trong tình hình mới”; Kế hoạch số 328/KH-LĐLĐ, ngày 06/5/2022 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh về việc thực hiện Chương trình số 88-CTr/TU, ngày 26/01/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Kế hoạch số 448/KH-LĐLĐ, ngày 30/5/2023 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh chuyển đổi số trong hệ thống Công đoàn tỉnh Tây Ninh năm 2023 về chuyển đổi số tỉnh Tây Ninh năm 2023.
- Trong thời gian qua, trách nhiệm người đứng đầu trong thực hiện nhiệm vụ CCHC và chuyển đổi số luôn phát huy tốt vai trò của mình. Gương mẫu, đi đầu trong thực hiện các nội dung liên quan đến cải cách hành chính và chịu trách nhiệm về công tác CCHC và chuyển đổi số trên địa bàn quản lý. Liên đoàn Lao động tỉnh duy trì đều đặn chế độ giao ban ngành, huyện, công đoàn cơ sở, hội họp của cơ quan. Các nội dung hội nghị đều chuyển lên website: congdoantayninh, egovldld, trang thông tin công đoàn tỉnh, nhóm zalo… để ngành, huyện, cơ sở lấy nghiên cứu. 
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 
1. Công tác triển khai phần mềm ứng dụng trong hệ thống công đoàn
- Liên đoàn Lao động tỉnh đã triển khai sử dụng thống nhất phần mềm gửi, nhận văn bản egovldld cho các ban Liên đoàn Lao động tỉnh, công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, cấp chữ ký số cho lãnh đạo Liên đoàn Lao động tỉnh, lãnh đạo công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở (đang triển khai họp không giấy, nền tảng dùng chung Tây Ninh Smart trên mạng internet cho các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở); các phần mềm đáp ứng tốt kết nối, quản lý, khai thác thông tin, liên thông dữ liệu, văn bản nhanh chóng giữa Liên đoàn Lao động tỉnh và công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, mang lại hiệu quả tích cực trong công tác tham mưu của đơn vị trực thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh.
- Phần mềm quản lý đoàn viên đã triển khai và tập huấn hằng năm cho các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và công đoàn cơ sở, đến nay lượt truy cập 154.203 đoàn viên / 183.210 đoàn viên công đoàn. 
- Chuyển đổi số trong lĩnh vực kế toán có thể hiểu đơn giản là việc ứng dụng các công nghệ số vào các nghiệp vụ kế toán, giúp các nghiệp vụ kế toán được triển khai nhanh chóng, hiệu quả hơn mà vẫn tối ưu, tiết kiệm nhân lực, thời gian chi phí của đơn vị. Đối với công tác kế toán, do mang tính chất đặc thù làm việc với tài liệu, giấy tờ nhiều nên quá trình chuyển đổi số cũng có những khác biệt. Hiện nay, chuyển đổi số tài chính kế toán Công đoàn tỉnh Tây Ninh cũng đang dần bắt nhịp với xu thế tất yếu, tạo môi trường làm việc thuận lợi cho kế toán chủ động trong ghi chép, sử dụng và truy vết dữ liệu tăng hiệu quả trong công tác quản lý, nâng cao hiệu quả quản trị của đơn vị.
2. Công tác quản trị, hạ tầng kỹ thuật
- Liên đoàn Lao động tỉnh đã kết nối mạng thông tin diện rộng của Tỉnh ủy, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và các cấp công đoàn trong toàn tỉnh. Tốc độ đường truyền về cơ bản đã đáp ứng được nhu cầu kết nối, sử dụng ổn định từ tỉnh đến cơ sở; mạng Internet được 100% các cấp công đoàn triển khai sử dụng trực tiếp từ nhà cung cấp dịch vụ; hạ tầng mạng Internet luôn được quan tâm nâng cấp, bổ sung, thay thế đáp ứng nhu cầu công việc (từ năm 2015 đến nay đã nâng cấp các thiết bị mạng, đường truyền mạng tại cơ quan Liên đoàn Lao động tỉnh) đảm bảo đáp ứng tốt kết nối sử dụng các hệ thống thông tin dùng chung trên mạng Internet.
- Thiết bị công nghệ thông tin cho cán bộ công đoàn chuyên trách Liên đoàn Lao động tỉnh phục vụ theo yêu cầu công việc luôn được chú trọng, hằng năm đều được thực hiện rà soát, sắp xếp thiết bị để tiến hành mua sắm bổ sung đáp ứng theo nguyên tắc bố trí máy tính sử dụng trên mạng internet. Ngoài ra, các thiết bị công nghệ thông tin được thực hiện bảo dưỡng vệ sinh nhằm kéo dài tuổi thọ, thời gian hoạt động và gia tăng được mức độ sẵn sàng phục vụ của các thiết bị, sử dụng tối đa công suất theo thiết kế, đồng thời giảm chi phí cho việc sửa chữa, bảo trì lớn các thiết bị. Năm 2023, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh phê duyệt chủ trương mua sắm thiết bị phục vụ công tác năm 2023 tại cơ quan Liên đoàn Lao động tỉnh Tây Ninh.
3. Công tác đào tạo, tập huấn
Công tác đào tạo, tập huấn cho cán bộ công đoàn chuyên trách luôn được Liên đoàn Lao động tỉnh Tây Ninh quan tâm chỉ đạo, thực hiện, cử tham gia các lớp tập huấn công nghệ thông tin, văn thư do tỉnh và Liên đoàn Lao động tỉnh tổ chức, cụ thể: 
+ 56 cán bộ, công chức tham gia học và thi lớp ứng dụng công nghệ thông tin cơ bản, góp phần hoàn chỉnh kiến thức, đảm bảo tiêu chuẩn theo quy định.
	+ Bồi dưỡng công tác công nghệ thông tin, chuyển đổi số tại Hội trường Tỉnh ủy: 04 đồng chí.
+ Phần mềm quản lý đoàn viên công đoàn cho 68 cán bộ công đoàn chuyên trách và 2.050 cán bộ công đoàn không chuyên trách.
+ Tập huấn công tác văn thư lưu trữ tại Lâm Đồng: 01 đồng chí.
+ Sử dụng phần mềm xử lý văn bản eGovldld: 68 cán bộ công đoàn chuyên trách
+ Hướng dẫn sử dụng phần mềm họp không giấy, phần mềm TâyNinhSmart: 68 cán bộ công đoàn chuyên trách.
- Ngoài ra, một số đơn vị ở cấp huyện tổ chức triển khai, tập huấn lại cho cán bộ, công đoàn phần mềm kế toán công đoàn cơ sở, phần mềm quản lý đoàn viên,
4. Tổ chức bộ máy triển khai ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số
Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh Tây Ninh đã phân công đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực Liên đoàn Lao động tỉnh phụ trách công tác văn phòng, chịu trách nhiệm theo dõi, lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp về công tác văn phòng và công nghệ thông tin. Công tác công nghệ thông tin tại Văn phòng Liên đoàn Lao động tỉnh Tây Ninh được phân công đồng chí Phó Chánh Văn phòng trực tiếp theo dõi, hiện tại do 1 đồng chí chuyên trách, trình độ cử nhân công nghệ thông tin theo dõi website congdoantayninh, egovldld, trang thông tin công đoàn tỉnh, nhóm zalo… Nhìn chung, năng lực cán bộ công đoàn chuyên trách về cơ bản đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ khai thác vận hành các hệ thống thông tin đang triển khai sử dụng.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm
Trong thời gian qua, Liên đoàn Lao động tỉnh quan tâm chỉ đạo, bám sát và triển khai các nhiệm vụ của Chính phủ, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Tỉnh ủy Tây Ninh đến các cấp công đoàn trong toàn tỉnh, trong đó tỉnh tập trung triển khai chuyển đổi số, đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, đây cũng là nội dung khâu đột phá của Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh nhiệ kỳ 2023 - 2028. Hoạt động chuyển đổi số tiếp tục được quan tâm cỉ đạo, từng bước nâng cao hiệu quả họt động của các cấp công đoàn trong toàn tỉnh trong công khai, minh bạch thủ tục hành chính, công tác tài chính… tuyên truyền kịp thời đáp ứng thông tin tiếp cận của đoàn viên công đoàn, người lao động về các chính sách, chế độ.
2. Những khó khăn, vướng mắc, hạn chế và nguyên nhân
2.1. Những khó khăn, vướng mắc
- Công tác tuyên truyền, đẩy mạnh ứng dụng, phát triển công nghệ thông tin trong CHHC còn hạn chế, một số đơn vị chưa phát huy hiệu quả ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác, chưa khai thác tốt các chức năng của phần mềm nhằm phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành và chuyên môn nghiệp vụ. 
- Cơ sở hạ tầng phục vụ hoạt động công nghệ thông tin tại cơ quan Liên đoàn Lao động tỉnh, ngành, huyện chưa đảm bảo, chưa trang bị đầy đủ, đồng bộ, trang thiết bị sử dụng chưa được bảo trì thường xuyên, máy móc trang bị đã lâu, tốc độ xử lý chậm, có nơi thường xuyên bị hỏng, ảnh hưởng đến việc khai thác, xử lý văn bản.
- Việc thu hút nguồn nhân lực chuyên trách về công nghệ thông tin trong các cơ quan còn khó khăn, các ngành, huyện thực hiện công tác kiêm nhiệm, chưa đáp ứng yêu cầu phát triển mạnh mẽ của công nghệ thông tin hiện nay. 
2.2. Nguyên nhân
- Công tác chỉ đạo việc ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số trong hoạt động thực hiện nhiệm vụ chưa thường xuyên; chưa tận dụng khai thác tốt hạ tầng công nghệ thông tin và phần mềm phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành.
- Một số cán bộ, công chức còn quen xử lý văn bản theo phương pháp truyền thống, chậm đổi mới phương thức làm việc; chưa quan tâm nhiều đến việc áp dụng quy trình xử lý văn bản.
- Vị trí việc làm đã xây dựng, nhưng không có biên chế để tuyển công chức phụ trách công nghệ thông tin, chủ yếu kiêm nhiệm, cán bộ, công chức chủ yếu biết sử dụng các tính năng cơ bản, chưa có chuyên môn sâu về công nghệ thông tin, nên công tác tham mưu cho lãnh đạo bị ảnh hưởng một phần; công tác đào tạo, bồi dưỡng cho cán bộ công nghệ thông tin còn hạn chế.


IV. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG THỜI GIAN TỚI
Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh Tây Ninh đề ra một số nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian tới như sau:
Một là, Công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số
Tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo và quán triệt các nội dung ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số, cải cách hành chính trong Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, Nghị quyết Đại hội lần thứ XI Đảng bộ tỉnh; Chương trình hành động số 03/CTrHĐ-LĐLĐ, ngày 03/12/2021 của về thực hiện Chương trình hành động số 02/TTr-BCH, ngày 20/7/2021 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TW, ngày 12/6/2021 của Bộ Chính trị “Về đổi mới tổ chức và hoạt động của Công đoàn Việt Nam trong tình hình mới”; Kế hoạch số 328/KH-LĐLĐ, ngày 06/5/2022 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh về việc thực hiện Chương trình số 88-CTr/TU, ngày 26/01/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Kế hoạch số 448/KH-LĐLĐ, ngày 30/5/2023 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh về chuyển đổi số trong hệ thống Công đoàn tỉnh Tây Ninh năm 2023.
Hai là, Tăng cường công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức của đội ngũ cán bộ, đoàn viên công đoàn, người lao động về vai trò của ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số bằng các hình thức phù hợp.
Ba là, Công tác triển khai và đưa vào sử dụng các hệ thống thông tin, phần mềm ứng dụng
- Tiếp tục sử dụng có hiệu quả phần mềm egovldld, trang thông tin công đoàn tỉnh, họp không giấy… đảm bảo khai thác đầy đủ các tính năng của phần mềm; đẩy mạnh việc sử dụng phần mềm gửi, nhận văn bản eGov và thực hiện ký số văn bản điện tử đi vào nền nếp, đảm bảo 100% tại cơ quan Liên đoàn Lao động tỉnh và công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở thực hiện tốt việc phát hành văn bản và ký số văn bản điện tử theo đúng quy định, những văn bản đã gửi qua mạng sẽ không phát hành văn bản giấy. 
- Duy trì và nâng cấp cổng thông tin điện tử của Liên đoàn Lao động tỉnh, có tích hợp với các hệ thống thông tin, phần mềm ứng dụng trên nền web, ứng dụng di động.	
Bốn là, Công tác đào tạo, tập huấn cán bộ công nghệ thông tin
- Cử cán bộ tham gia các lớp đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ thuật công nghệ thông tin đáp ứng yêu cầu quản lý, vận hành, hỗ trợ ứng dụng công nghệ thông tin. Ngoài ra, cử cán bộ, công chức tham gia lớp bồi dưỡng, tập huấn kỹ năng ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số nhằm đáp ứng yêu cầu phục vụ công tác tham mưu tại đơn vị.
- Tham mưu, ban hành Kế hoạch chuyển đổi số năm 2024 và các năm tiếp theo tại Liên đoàn Lao động tỉnh và công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở.
[bookmark: _GoBack]Năm là, Nâng cấp, đầu tư hoàn thiện trang thiết bị công nghệ thông tin, hệ thống mạng LAN, máy tính, máy in, phần mềm virus, thực hiện cấu hình an toàn thông tin thiết bị điện tử có kết nối Internet,... đáp ứng yêu cầu chuyển đổi số. 
Trên đây là báo cáo chuyên đề về công tác cải cách hành chính và chuyển đổi số trong hệ thống Công đoàn tỉnh Tây Ninh, của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh./.
	
Nơi nhận:
- ĐCT Tổng Liên đoàn;
- Văn Phòng Tổng Liên đoàn;
- Văn phòng Tỉnh ủy;
- Ban Dân vận tỉnh ủy;
- BCH LĐLĐ tỉnh;
- Các ban LĐLĐ tỉnh;
- LĐLĐ huyện, thị xã, thành phố,
Công đoàn ngành và tương đương;
- Egovldld;
- Lưu: VT, VP.
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