	TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG VIỆT NAM

LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH TÂY NINH


Số:         /BC-LĐLĐ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Tây Ninh, ngày       tháng      năm 2023


BÁO CÁO
Kết quả tổ chức các phong trào thi đua trong công nhân viên chức lao động 

giai đoạn 2018 – 2023 và chào mừng Đại hội X Công đoàn tỉnh Tây Ninh 

tiến tới Đại hội XIII Công đoàn Việt Nam
Thực hiện Kế hoạch số 325/KH-LĐLĐ ngày 05/5/2022 của Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh Tây Ninh về tổ chức Đại hội Công đoàn các cấp tiến tới Đại hội X Công đoàn tỉnh Tây Ninh và Đại hội XIII Công đoàn Việt Nam, nhiệm kỳ 2023 – 2028; Kế hoạch số 417/KH-LĐLĐ ngày 23/3/2023 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh về tổ chức Đại hội X Công đoàn tỉnh Tây Ninh, nhiệm kỳ 2023 – 2028.

Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh báo cáo kết quả tổ chức các phong trào thi đua trong công nhân viên chức lao động giai đoạn 2018 – 2023 và chào mừng Đại hội X Công đoàn tỉnh Tây Ninh tiến tới Đại hội XIII Công đoàn Việt Nam đạt được một số kết quả như sau:

I. ĐẶC ĐIỂM HÌNH HÌNH
5 năm qua, số lượng, chất lượng đoàn viên, người lao động ngày càng tăng theo sự phát triển của doanh nghiệp, sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Số đoàn viên công đoàn tăng thêm 26.184 người so với đầu nhiệm kỳ
, chủ yếu là tăng ở khối doanh nghiệp. Toàn tỉnh hiện có 189.267 đoàn viên công đoàn/198.862 cán bộ, công chức, viên chức, lao động trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp có tổ chức công đoàn, sinh hoạt ở 1.342
 công đoàn cơ sở. Ngoài ra, trên địa bàn tỉnh còn có 45 công đoàn cơ sở trực thuộc công đoàn ngành trung ương với hơn 13.000 đoàn viên công đoàn.

Trình độ học vấn của cán bộ, công chức, viên chức, lao động khu vực công ngày càng được nâng lên, có khả năng thích ứng và tiếp cận nhanh với khoa học và công nghệ nhất là trong tình hình dịch bệnh Covid-19; có trình độ đào tạo phù hợp với vị trí việc làm, được đào tạo trình độ lý luận chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ đáp ứng ứng với yêu cầu công việc, việc làm ổn định. Riêng lao động thuộc doanh nghiệp khu vực ngoài Nhà nước chủ yếu là lao động phổ thông, chỉ được đào tạo cơ bản về chuyên môn ngành, nghề khi được tuyển dụng, tỷ lệ lao động qua đào tạo và dạy nghề đạt khoảng 71%, ý thức chấp hành pháp luật lao động có mặt còn hạn chế.

II. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN
5 năm qua, thực hiện chỉ đạo của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Ủy ban nhân dân tỉnh phát động, hướng dẫn về công tác thi đua, hàng năm  Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh xây dựng ban hành kế hoạch phát động phong trào thi đua trong cán bộ, đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động, đồng thời ban hành các văn bản, hướng dẫn đẩy mạnh thực hiện các phong trào thi đua; phát động các phong trào thi đua hướng vào những nhiệm vụ trọng tâm, các chỉ tiêu thực hiện nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn.

Bên cạnh các phong trào thi đua của tổ chức Công đoàn phát động, thúc đẩy việc thực hiện nhiệm vụ chính trị gắn với việc đẩy mạnh “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh triển khai thực hiện các phong trào thi đua “Tây Ninh chung sức xây dựng nông thôn mới” gắn với Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, “Tây Ninh chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau”, “Doanh nghiệp Việt Nam hội nhập và phát triển”, Cuộc vận động “Cán bộ, công chức, viên chức nói không với tiêu cực” gắn với Phong trào thi đua “Cán bộ, công chức, viên chức thi đua thực hiện văn hóa công sở”, đặc biệt là Chương trình “01 triệu sáng kiến - nỗ lực vượt khó, sáng tạo, quyết tâm chiến thắng đại dịch Covid-19” do Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam phát động.
Việc triển khai thực hiện phong trào thi đua yêu nước và tham gia các cuộc vận động xã hội, nhân đạo, từ thiện được các cấp công đoàn tổ chức thường xuyên, phong phú, đa dạng, có nhiều đổi mới về nội dung, hình thức, bảo đảm thiết thực, hiệu quả, được đông đảo cán bộ, đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động tích cực hưởng ứng, đạt nhiều kết quả quan trọng, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội, bảo đảm an ninh, quốc phòng và tăng cường khối đại đoàn kết dân tộc.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 

Các phong trào thi đua yêu nước trong công nhân viên chức lao động nổi bật trong 5 năm được thể hiện qua các phong trào thi đua cụ thể sau:
1. Phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo” gắn với xây dựng người cán bộ, công chức “Trung thành, sáng tạo, tận tụy, gương mẫu” được cán bộ, đoàn viên, công chức, viên chức khối Đảng, chính quyền tích cực hưởng ứng, thi đua hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao; tích cực cải cách hành chính, giảm bớt thủ tục phiền hà cho người dân và doanh nghiệp; thực hiện cơ chế “Một cửa”, “Một cửa liên thông”… của các cơ quan hành chính, sự nghiệp từ tỉnh đến cơ sở, nhiều sáng kiến của các cơ quan, đơn vị được áp dụng hiệu quả trong thực tiễn. Tiêu biểu của Khối Viên chức có Công đoàn cơ sở Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy Tây Ninh được tặng Cờ thi đua của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.

Cán bộ, đoàn viên và người lao động ngành Y tế thực hiện lời dạy của Bác Hồ “Lương y như từ mẫu” gắn với việc thực hiện phong trào thi đua “Xiết chặt kỷ cương, tăng cường y đức, nâng cao nghiệp vụ”, rèn luyện “12 điều y đức” trong quy tắc ứng xử của ngành, không ngừng nâng cao chất lượng, hiệu quả chăm sóc sức khỏe, đáp ứng nhu cầu, nguyện vọng khám, chữa bệnh của nhân dân. Đặc biệt, trong bối cảnh dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp, tỉnh Tây Ninh đã triển khai đồng bộ, quyết liệt các biện pháp, công tác phòng, chống dịch với tinh thần “chống dịch như chống giặc”, các cấp, các ngành, các lực lượng luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm, quyết liệt, kịp thời và linh hoạt trong triển khai công tác phòng, chống dịch, kiểm soát, không để dịch bệnh xâm nhập, lây lan trong cộng đồng. Bệnh viện Đa khoa tỉnh được công nhận là bệnh viện hạng II và hiện phấn đấu đạt các tiêu chí cơ bản của bệnh viện hạng I, Công đoàn cơ sở Bệnh viện Y dược Cổ truyền Tây Ninh, Công đoàn cơ sở Bệnh viện Phục hồi Chức năng tỉnh được bằng khen của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.
Ngành Giáo dục và Đào tạo nổi bật với phong trào thi đua “Dạy tốt, học tốt”, “Đổi mới, sáng tạo trong quản lý, giảng dạy và học tập” gắn với phong trào “Mỗi thầy, cô giáo là tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” đã phát huy tinh thần trách nhiệm, chủ động khắc phục khó khăn, phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, có nhiều đề tài, sáng kiến, giải pháp giảng dạy, quản lý được vận dụng vào thực tiễn đem lại hiệu quả cao... điển hình như Công đoàn cơ sở Trường Cao đẳng nghề Tây Ninh, Công đoàn cơ sở Trường Trung học cơ sở Trần Hưng Đạo, thành phố Tây Ninh, Công đoàn cơ sở Trường Tiểu học Suối Ngô B huyện Tân Châu… đã được tặng Cờ thi đua, bằng khen Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.

Ở khối doanh nghiệp, các công đoàn cơ sở đã chủ động và tích cực phối hợp với người sử dụng lao động triển khai thực hiện các phong trào thi đua đạt hiệu quả, nội dung thi đua phù hợp với lĩnh vực ngành nghề và điều kiện thực tế của đơn vị; qua đó, kịp thời động viên đoàn viên và người lao động tích cực phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, đẩy mạnh nghiên cứu, ứng dụng khoa học, kỹ thuật vào sản xuất, kinh doanh; tăng cường các biện pháp quản lý kinh tế, nâng cao công suất máy móc, thiết bị, giảm thiểu chi phí sản xuất với khẩu hiệu “Năng suất và chất lượng” tạo ra sản phẩm có chất lượng cao, giá thành hạ có khả năng cạnh tranh trên thị trường, góp phần thúc đẩy nền kinh tế tỉnh nhà phát triển. Tiêu biểu là Công đoàn cơ sở Công ty TNHH Pou Hung Việt Nam đã làm tốt công tác tuyên truyền vận động đoàn viên, người lao động hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ sản xuất – kinh doanh, phối hợp Ban Giám đốc làm tốt chăm lo đời sống vật chất cho công nhân lao động nhân dịp Tết sum vầy, Tháng công nhân, Tết Trung thu... thăm hỏi CNLĐ ốm đau, bệnh hiểm nghèo, Công đoàn cơ sở Công ty TNHH Một thành viên Xổ số Kiến thiết Tây Ninh, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, nộp ngân sách vượt chỉ tiêu, được tặng Cờ thi đua của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, phong trào thi đua “Luyện tay nghề, thi thợ giỏi” của Công ty Cổ phần Cao su Tây Ninh…
Phong trào “Công nhân, viên chức, lao động nỗ lực vượt khó, sáng tạo, quyết tâm chiến thắng đại dịch Covid-19” được các cấp công đoàn trong tỉnh triển khai và cụ thể hóa bằng Chương trình “75 nghìn sáng kiến vượt khó, phát triển”, Chương trình “01 triệu sáng kiến, nỗ lực vượt khó, sáng tạo quyết tâm chiến thắng đại dịch Covid-19” do Tổng Liên đoàn phát động có 8.251 lượt nộp sáng kiến thành công, vượt 37,5% chỉ tiêu Tổng Liên đoàn giao, có nhiều đổi mới về nội dung, biện pháp thực hiện, nhất là việc ứng dụng công nghệ thông tin để tạo điều kiện thuận lợi cho đoàn viên, người lao động trực tiếp tham gia, tạo sự chuyển động mạnh mẽ của phong trào thi đua yêu nước, kịp thời đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới, đặc biệt là trong giai đoạn phục hồi sau dịch bệnh. 
Bên cạnh đó, các cấp công đoàn tích cực phát động, vận động đoàn viên, công nhân lao động tham gia các phong trào thi đua của tỉnh phát động. Phong trào thi đua nước rút 90 ngày vượt chỉ tiêu về đích, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được đông đảo đoàn viên, người lao động tích cực tham gia góp phần hoàn thành và vượt các chỉ tiêu, nhiệm vụ, kế hoạch đã đề ra trong năm. Phối hợp Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật phát động Hội thi Sáng tạo Khoa học kỹ thuật của tỉnh, có 250 giải pháp tham gia, có 64 cá nhân đạt giải thưởng tại hội thi, 17 cá nhân được Tổng Liên đoàn tặng Bằng Lao động sáng tạo. Nhiều tác giả tham gia là cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tham gia, có nhiều sáng kiến, giải pháp để xây dựng và nhân rộng điển hình tiên tiến trong quá trình nghiên cứu, lao động sản xuất và học tập, góp phần tích cực vào phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 
2. Phong trào thi đua “Xanh - Sạch - Đẹp, bảo đảm an toàn vệ sinh lao động” được các cấp công đoàn thường xuyên phối hợp với thủ trưởng đơn vị, người sử dụng lao động tuyên truyền đến cán bộ, đoàn viên, người lao động nhằm nâng cao tinh thần, ý thức trách nhiệm trong việc tạo môi trường làm việc thân thiện, cảnh quan sạch đẹp, bảo đảm an toàn vệ sinh lao động. Đồng thời, các cấp công đoàn tham gia ban chỉ đạo và cùng các ngành chức năng kiểm tra định kỳ, đột xuất việc tổ chức thực hiện phong trào thi đua “Xanh - Sạch - Đẹp, bảo đảm an toàn vệ sinh lao động” theo các quy định, tiêu chí đề ra. Kết quả trong 5 năm qua, các cấp công đoàn đã phối hợp tổ chức 35 lớp tập huấn, huấn luyện về công tác an toàn, vệ sinh lao động cho gần 4.000 lượt người tham gia; củng cố và kiện toàn, duy trì hoạt động của mạng lưới an toàn vệ sinh viên; phối hợp với Sở Lao động, Thương binh và Xã hội, Bảo hiểm xã hội tỉnh, Công an tỉnh tham gia điều tra các vụ tai nạn lao động, kiến nghị giải quyết và thực hiện đúng các chế độ, chính sách theo quy định của pháp luật.
Hàng năm, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh chỉ đạo các cấp công đoàn tăng cường hoạt động của mạng lưới an toàn, vệ sinh viên, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phát động phong trào quần chúng tích cực tham gia công tác an toàn, vệ sinh lao động, phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả sản xuất, kinh doanh. Phong trào thi đua thực sự đã đem lại hiệu quả: Hàng chục ngàn cây xanh đã được trồng trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; phòng làm việc của cán bộ, đoàn viên và người lao động sạch sẽ, thoáng mát, gọn gàng, ngăn nắp, khoa học, hạn chế tiếng ồn; thường xuyên phối hợp kiểm tra thiết bị máy móc, đặc biệt các thiết bị máy móc có quy trình vận hành nghiêm ngặt, trang bị bảo hộ lao động đầy đủ cho công nhân, người lao động; phối hợp tổ chức khám sức khỏe định kỳ cho đoàn viên và người lao động, điển hình Công đoàn cơ sở Công ty TNHH MTV Định Khuê, Ban Quản lý các khu di tích lịch sử cách mạng miền Nam…
3. Phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”
Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 03/CT-TLĐ, ngày 18/8/2010 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về đẩy mạnh phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trong nữ công nhân, viên chức, người lao động, phong trào đã được các cấp công đoàn trên địa bàn tỉnh triển khai gắn liền với phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”, phong trào “5 không, 3 sạch” (không đói nghèo, không vi phạm pháp luật và tệ nạn xã hội, không bạo lực gia đình, không sinh con thứ 3 trở lên, không có trẻ em suy dinh dưỡng và trẻ em bỏ học; sạch nhà, sạch bếp, sạch ngõ) nhằm phát huy những phẩm chất tốt của người phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa với các tiêu chí “Tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang” đã thu hút đông đảo nữ công nhân, viên chức, lao động ở các thành phần kinh tế tham gia, vai trò, vị thế người phụ nữ ngày càng được khẳng định.
Hàng năm, có trên 80% nữ công nhân, viên chức, người lao động trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt danh hiệu “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”; thông qua phong trào thi đua, hàng ngàn chị em được công nhận, vinh danh các danh hiệu thi đua, được giới thiệu, bồi dưỡng và trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam, trưởng thành, vững vàng về chính trị, giỏi về chuyên môn, được giao đảm nhận các cương vị chủ chốt trong cơ quan đảng, nhà nước, đoàn thể chính trị - xã hội... Từ hoạt động phong trào, đã giúp nữ công nhân, viên chức, lao động thực hiện hài hòa 2 chức năng trong mối quan hệ “gia đình và xã hội”, vượt lên những khó khăn trong cơ chế thị trường, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị giao, thực hiện tốt vai trò người mẹ, người vợ, xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc. Tiêu biểu cho phong trào này có các tập thể: Bảo hiểm xã hội tỉnh, Văn phòng Huyện ủy Tân Biên, Công ty TNHH Bando Vina…
4. Phong trào thi đua “Văn hóa, Thể thao”

Các phong trào thi đua trên lĩnh vực văn hóa, thể dục, thể thao tiếp tục được đẩy mạnh, tập trung phục vụ tốt hoạt động chào mừng các ngày lễ lớn, sự kiện quan trọng của đất nước, địa phương, của tổ chức Công đoàn. Các cấp công đoàn tổ chức các chương trình văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao “Mừng Đảng, mừng Xuân”, “Tháng Công nhân”… Phối hợp ngành Văn hóa tổ chức các môn như: chạy việt dã, cầu lông, bóng bàn, cờ tướng, bóng chuyền nam, nữ, bóng đá, hội diễn văn nghệ, hội thi “Cán bộ Nữ công tài năng, duyên dáng”, Tiếng hát công nhân, Cuộc thi Video clip bài tập thể dục giữa giờ… thu hút đông đảo đoàn viên, CNVCLĐ tham gia.
Việc nâng cao đời sống tinh thần về văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao là nhu cầu rất quan trọng trong giai đoạn hiện nay, tạo điều kiện để đoàn viên, người lao động trực tiếp tham gia sáng tạo nghệ thuật, tập luyện và thi đấu thể thao ở các cấp công đoàn nhằm thực hiện tốt nội dung chăm lo hơn nữa đời sống tinh thần cho đoàn viên, người lao động. 
Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” cùng với việc triển khai thực hiện “nâng cao đời sống tinh thần cho công nhân lao động” được các cấp công đoàn phối hợp chính quyền, thủ trưởng đơn vị đăng ký thực hiện, hàng năm có khoảng 95% cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp được công nhận “Cơ quan, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa”, như: Cơ quan Văn phòng Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh, Kho bạc Nhà nước, Cục Thuế tỉnh, Công ty TNHH MTV Xổ số Kiến thiết Tây Ninh và nhiều cơ sở giáo dục, y tế, ngân hàng…
5. Phong trào thi đua “Tây Ninh chung sức xây dựng nông thôn mới” gắn với Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” được triển khai thực hiện. 
Các cấp công đoàn phối hợp lực lượng vũ trang và các đoàn thể làm công tác dân vận tại địa phương theo phương châm “Phát huy nội lực là chính”. Hàng năm, các cấp công đoàn đã chủ động tuyên truyền, tích cực vận động đoàn viên, công nhân, viên chức, người lao động hưởng ứng, ủng hộ, góp thêm nguồn lực xây dựng nhiều công trình trường học, trạm xá, nhà văn hóa cộng đồng, kênh mương, đường giao thông nông thôn... góp phần cải thiện đời sống của người dân. Đặc biệt, đã phối hợp các ngành chức năng tổ chức các lớp tập huấn, chuyển giao khoa học, kỹ thuật, phát triển nông nghiệp theo hướng ứng dụng công nghệ cao. Nhiều phong trào thi đua cụ thể được Ủy ban nhân dân tỉnh phát động mang lại hiệu quả thiết thực như: phong trào giải phóng mặt bằng, thu hút đầu tư, thi đua xây dựng đường giao thông nông thôn, liên ấp, liên xã; thi đua nâng cao chất lượng hàng hóa và dịch vụ để hội nhập quốc tế, Chương trình “Mỗi xã một sản phẩm” (OCOP)… được các cấp công đoàn và nhân dân đồng tình, hưởng ứng tích cực, góp phần làm cho diện mạo nông thôn tỉnh Tây Ninh ngày càng đổi mới, đời sống vật chất, tinh thần của dân cư nông thôn được cải thiện rõ rệt.
Công tác đăng ký nhận đỡ đầu giúp các xã xây dựng nông thôn mới luôn được các cấp công đoàn trong tỉnh cùng với cơ quan, đơn vị quan tâm và thực hiện có hiệu quả. Tiêu biểu trong phong trào này là Công đoàn ngành Giáo dục đăng ký “Nhà công vụ giáo viên ấp Tân Khai, Chàng Riệc, huyện Tân Biên”, kinh phí do Công đoàn ngành Giáo dục thành phố Hồ Chí Minh hỗ trợ 500.000.000đ, Liên đoàn Lao động tỉnh phối hợp Khối thi đua Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh tham gia hỗ trợ xã Tân Hội huyện Tân Châu trong xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 – 2025…
6. Hoạt động xã hội của tổ chức Công đoàn được cán bộ, đoàn viên, người lao động hưởng ứng tích cực như: 
Quỹ “Mái ấm Công đoàn”, Quỹ “Vì người nghèo”; tổ chức “Tết Sum vầy” cho công nhân, viên chức, người lao động có hoàn cảnh khó khăn, thăm và tặng quà các đơn vị lực lượng vũ trang... Ngoài ra, các cấp công đoàn kêu gọi đông đảo công nhân, viên chức, lao động hưởng ứng các cuộc vận động do Trung ương phát động, như tích cực đóng góp Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa”, phong trào “Cả nước chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau” do Thủ tướng Chính phủ phát động; Chương trình “Đồng hành cùng phụ nữ biên cương”, “Vắc - xin cho công nhân”, Quỹ phòng, chống dịch Covid-19 do Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam phát động và các cuộc vận động của địa phương ủng hộ đồng bào bị thiên tai, ủng hộ nạn nhân bị chất độc da cam/dioxin, thăm hỏi gia đình chính sách... Kết quả, trong 5 năm qua, các cấp công đoàn đã chủ động vận động cán bộ, đoàn viên, người lao động ủng hộ trên 31 tỷ đồng; tặng quà Tết, hỗ trợ vé tàu, xe đưa đón về quê đón Tết,... cho 690.371 lượt đoàn viên, người lao động, tổng số tiền hơn 226,8 tỷ đồng, tổ chức thăm hỏi được 333.271 lượt đoàn viên, cán bộ, công nhân, viên chức, lao động và gia đình ốm đau, tang tế với tổng số tiền 80,95 tỷ đồng; vận động Quỹ “Mái ấm Công đoàn” đã hỗ trợ, sửa chữa, xây mới 189 căn nhà, trị giá 8,5 tỷ đồng; giải quyết cho trên 11.933 lượt đoàn viên khó khăn vay vốn, số tiền 205,54 tỷ đồng phát triển kinh tế; tích cực vận động cán bộ, đoàn viên, người lao động tham gia hiến máu nhân đạo trên 3.500 đơn vị.
Phong trào thi đua yêu nước và các cuộc vận động của địa phương trong những năm qua đã được các cấp công đoàn triển khai tích cực, hiệu quả, tác động mạnh mẽ, tạo chuyển biến nhận thức và hành động của mỗi cán bộ, đoàn viên, người lao động, có 6.335 sáng kiến, giải pháp hữu ích của công nhân trực tiếp lao động sản xuất được áp dụng, 1.758 sáng kiến được công nhận cấp tỉnh, 1.434 cá nhân được công nhận danh hiệu “Chiến sĩ thi đua cấp tỉnh”. Ghi nhận những đóng góp đó, nhiều tập thể, cá nhân xuất sắc trong phong trào thi đua và hoạt động xã hội đã được các cấp công đoàn biểu dương, khen thưởng: Tổng Liên đoàn tặng 12 Cờ thi đua, Bằng khen cho 188 tập thể, cá nhân, Bằng Lao động sáng tạo cho 18 cá nhân; Ủy ban nhân dân tỉnh tặng 8 Cờ thi đua, Bằng khen cho 143 tập thể, cá nhân; Liên đoàn Lao động tỉnh tặng 33 Cờ thi đua, Bằng khen cho 2.578 tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong các phong trào thi đua và hoạt động xã hội...
Công tác thi đua lập thành tích chào mừng đại hội được tăng cường, các cấp công đoàn đã tập trung vận động công đoàn cơ sở, đoàn viên, người lao động đăng ký công trình, sản phẩm, phần việc chào mừng Đại hội X Công đoàn Tây Ninh tiến tới Đại hội XIII Công đoàn Việt Nam. Kết quả, đã có 4 công trình, sản phẩm, phần việc (trị giá từ 500.000.000đ trở lên) được đăng ký với tổng số tiền 19.866.000.000 đồng.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm

- Các phong trào thi đua yêu nước của tổ chức Công đoàn luôn nhận được sự quan tâm chỉ đạo của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Ủy ban nhân dân tỉnh, hướng các phong trào thi đua vào việc thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm, những khâu khó, việc khó cần tập trung giải quyết, được các cấp công đoàn, cán bộ, công chức và người lao động nhiệt tình hưởng ứng tham gia; tạo động lực thúc đẩy thực hiện các chỉ tiêu nhiệm vụ công tác của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, đóng góp quan trọng vào phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội của tỉnh và của từng địa phương. 
- Các văn bản về công tác thi đua, khen thưởng được triển khai kịp thời đến các cấp công đoàn, được thực hiện có nền nếp, đáp ứng được yêu cầu phục vụ tốt nhiệm vụ chính trị; quy trình xét khen thưởng được thực hiện công khai, dân chủ, chặt chẽ, theo đúng quy định, góp phần nâng cao nhận thức của thủ trưởng cơ quan, đơn vị về vị trí, vai trò, tác dụng của công tác thi đua, khen thưởng. 

- Chất lượng khen thưởng được nâng lên, việc khen thưởng các trường hợp có thành tích đột xuất, khen thưởng theo chuyên đề, khen thưởng người lao động trực tiếp đã được các đơn vị, địa phương quan tâm triển khai và có sự chuyển biến rõ nét.

- Qua các phong trào thi đua xuất hiện nhiều gương điển hình tiên tiến được biểu dương, khen thưởng.

2. Tồn tại

Bên cạnh những kết quả đạt được, việc triển khai thực hiện các phong trào thi đua yêu nước trong cán bộ, đoàn viên, người lao động còn một số hạn chế như:

- Về nhận thức, cơ quan, đơn vị, cán bộ làm công tác thi đua chưa nhận thức đúng đắn ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác này; chậm đổi mới về nội dung, hình thức, biện pháp tổ chức; chưa thực sự quan tâm đến công tác phát động và xây dựng các tiêu chí khen thưởng, nhất là đối tượng công nhân, người lao động trực tiếp sản xuất, tập thể nhỏ… làm giảm ý nghĩa của phong trào thi đua; mức khen thưởng tuy đã nâng lên nhưng chưa thật sự tương xứng với công sức, trí tuệ và tạo được động lực khích lệ người lao động hăng hái tham gia các phong trào thi đua yêu nước. 
- Việc triển khai các phong trào thi đua, các cuộc vận động còn chồng chéo, thời điểm phát động chưa thật phù hợp, vì thế số lượng người tham gia chưa đạt tỷ lệ như mong muốn...

3. Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế 
- Một số nơi, thủ trưởng cơ quan, đơn vị chưa thường xuyên quan tâm tổ chức, chỉ đạo, chưa phát huy được sức mạnh của các tổ chức đoàn thể tại cơ quan, đơn vị trong các phong trào thi đua. 
- Do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19 năm 2022 đã dẫn đến việc triển khai một số nhiệm vụ bị gián đoạn, khó khăn cũng phần nào ảnh hưởng đến việc tổ chức, triển khai các phong trào thi đua ở các đơn vị.

- Đội ngũ cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng ở các cơ quan, đơn vị chưa đồng đều, chưa được quan tâm đúng mức, thường xuyên thay đổi nên quá trình triển khai nhiệm vụ gặp không ít khó khăn. Trách nhiệm của một bộ phận cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng chưa cao, chưa chủ động trong nghiên cứu, tham mưu đầy đủ, kịp thời, hiệu quả trong thực hiện các quy định về thi đua, khen thưởng.
IV. BÀI HỌC KINH NGHIỆM

Để phong trào thi đua yêu nước được triển khai hiệu quả, tiếp tục trở thành động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, là môi trường xây dựng con người mới, động viên tinh thần, trách nhiệm, lòng nhiệt tình, sự say mê sáng tạo của cán bộ, đoàn viên, người lao động, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, trong thời gian tới cần thực hiện một số giải pháp như sau:
1. Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền về ý nghĩa, tầm quan trọng của việc triển khai và thực hiện các phong trào thi đua yêu nước; chú trọng vận động, giáo dục nâng cao tinh thần yêu nước, bản lĩnh chính trị, trình độ học vấn, chuyên môn, kỹ năng nghề nghiệp, tác phong công nghiệp, kỷ luật lao động, tình yêu thương con người cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động; tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy; đề cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị. 
2. Đổi mới nâng cao chất lượng các phong trào thi đua và công tác khen thưởng; phong trào phải bám sát nhiệm vụ chính trị của đơn vị, địa phương để làm nội dung thi đua; phong trào cần được tập trung về cơ sở và được tổ chức, phát động với những hình thức phong phú, có chủ đề, có tiêu chí thi đua cụ thể.

3. Trong các cơ quan, đơn vị hành chính sự nghiệp, phong trào thi đua tập trung vào việc nâng cao chất lượng công tác, nghiên cứu, tham mưu xây dựng cơ chế, chính sách, trọng tâm là thực hiện hiệu quả phong trào “Tham mưu giỏi, phục vụ tốt”; đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo tinh thần Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị gắn với cuộc vận động xây dựng người cán bộ, công chức, viên chức “Trung thành, sáng tạo, tận tụy, liêm chính” nhằm góp phần xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức có phẩm chất chính trị, có trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, năng lực và đạo đức đáp ứng các yêu cầu của thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, góp phần xây dựng Đảng, Nhà nước, tổ chức Công đoàn ngày càng vững mạnh.
4. Trong lĩnh vực sản xuất, kinh doanh cần tổ chức thực hiện chiều sâu phong trào “Phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật”,“Luyện tay nghề, thi thợ giỏi”, “Kinh doanh giỏi, quản lý tốt”, “Xanh - sạch - đẹp, bảo đảm an toàn, vệ sinh lao động”; lựa chọn các phong trào thi đua có thế mạnh, gắn với nhiệm vụ chính trị, sản xuất, kinh doanh của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, địa phương để huy động tối đa nguồn lực phát triển.
5. Thực hiện tốt hoạt động xã hội đi liền với đẩy mạnh chăm lo lợi ích thiết thân cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động. Chú trọng phát hiện, khen thưởng kịp thời tập thể, cá nhân xuất sắc trong khu vực sản xuất, kinh doanh, doanh nghiệp khu vực ngoài nhà nước, người trực tiếp lao động sản xuất, công tác; thực hiện tốt công tác nhân rộng điển hình tiên tiến và tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, phản biện về công tác thi đua, khen thưởng. Nâng cao chất lượng hoạt động của Hội đồng Thi đua - Khen thưởng và vai trò tham mưu của cơ quan chuyên trách, cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng các cấp, các ngành, các địa phương.
Trên đây là báo cáo kết quả tổ chức các phong trào thi đua trong công nhân viên chức lao động giai đoạn 2018 – 2023 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh./.
	Nơi nhận:

- ĐCT Tổng Liên đoàn;

- Văn Phòng TLĐ;

- Văn phòng Tỉnh ủy;
- Văn Phòng UBND tỉnh;

- Ban Dân vận tỉnh ủy;
- BCH LĐLĐ tỉnh;
- Các ban LĐLĐ tỉnh;
- Lưu: VT, CSPL&QHLĐ.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH

Dương Đại Lộc


� Cuối năm 2017: 163.083 đoàn viên


� 810 CĐCS cơ quan hành chính, sự nghiệp nhà nước với 27.363 đoàn viên; 524 CĐCS các loại hình doanh nghiệp ngoài Nhà nước với 161.203 đoàn viên và 08 CĐCS doanh nghiệp Nhà nước với 701 đoàn viên
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