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Kính gửi:
- Liên đoàn lao động các huyện, thị xã, thành phố;
- Công đoàn ngành và tương đương.

Căn cứ Kế hoạch số 06/B.ATGT, ngày 12/5/2023 của Ban An toàn giao thông tỉnh về tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Tuần lễ an toàn giao thông đường bộ toàn cầu” tại tỉnh Tây Ninh, 
Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh đề nghị các cấp công đoàn trong tỉnh thực hiện một số nhiệm vụ sau:
	1. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền kêu gọi cán bộ, đoàn viên, người lao động lựa chọn phương tiện tham gia giao thông đường bộ xanh, sạch và an toàn như xe đạp, xe điện, phương tiện giao thông công cộng và đi bộ. Các nội dung tuyên truyền cụ thể như sau:
- Tuyên truyền, phổ biến rộng rãi mục đích, ý nghĩa của hành động tham gia giao thông an toàn và thân thiện môi trường. 
- Cảnh báo các hậu quả của tai nạn giao thông, các nguy cơ, nguyên nhân gây tai nạn giao thông do sử dụng phương tiện cơ giới cá nhân; hậu quả nghiêm trọng của tai nạn giao thông, nguyên nhân và các biện pháp phòng tránh tai nạn giao thông. 
- Giới thiệu và khuyến khích mọi người thay đổi từ đi lại bằng phương tiện cơ giới cá nhân sang xe đạp, phương tiện vận tải công cộng và đi bộ nhằm giảm thiểu nguy cơ tai nạn, ùn tắc giao thông và ô nhiễm môi trường. 
 - Vận động cán bộ, đoàn viên, người lao động tự giác chấp hành quy định pháp luật về an toàn giao thông, tích cực, chủ động tham gia giao thông bằng xe đạp, xe điện, phương tiện giao thông công cộng và đi bộ; khi lái xe tham gia giao thông luôn tuân thủ quy định về tốc độ, nhường đường cho người đi bộ và phương tiện thô sơ khi đi qua khu vực đô thị và khu đông dân cư.
2. Thông điệp, khẩu hiệu tuyên truyền 
- Thông điệp chung “Tham gia giao thông Xanh - Sạch - An toàn” – “Đường phố giành cho cuộc sống” do Uỷ ban An toàn giao thông thiết kế. 
- Các khẩu hiệu tuyên truyền, cụ thể: 
+ Đường phố dành cho cuộc sống 
+ Đạp xe – Mạnh khoẻ - Vui vẻ - An toàn 
+ Đi xe điện – Thân thiện môi trường 
+ Đi xe buýt – Ít nguy cơ 
+ Đã uống rượu bia – Không lái xe 
+ Giảm tốc độ - Nhường người đi bộ
Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh đề nghị các cấp công đoàn triển khai tuyên truyền “Tuần lễ an toàn giao thông đường bộ toàn cầu” tại tỉnh Tây Ninh và báo cáo kết quả về Liên đoàn Lao động tỉnh trước ngày 28/5/2023 để tổng hợp báo cáo theo quy định./.
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